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Grumman J2F Duck

Det øverste billede viser en simuleret redning af en nedskudt • yver, cirka 1943
Foto: US Navy

Det nederste billede er fra Planes of Fame Museum i Valle, Arizona, hvor denne J2F-6 er udstillet
Foto: Via Internettet
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Formandens side
Jeg sidder her en søndag i starten af  april og skriver min for-
mandsklumme, mange skal til at holde påskeferie som sikkert er 
ganske fortjent, jeg ser ind i en arbejdsperiode efter at have holdt 
14 dages afspadsering.

2023 til dato
Siden sidst så har vi haft nogle helt normale måneder i foreningen. 
Vi holdt generalforsamling i januar samt en lille rask auktion, 
som gav et udbytte på omkring 1.800 kr., som dog blev brugt 
til yderligere indkøb af  opbevaring (plastickasser), således at 
foreningen nu råder over 44 kasser byggesæt, ca 1.000 stk., som 
skal bortauktioneres. Alle sættene står nu sikkert opbevaret på mit 
loft i forseglede kasser.

De vil blive auktioneret bort over nogle (mange) gange hen 
over de næste par år. Det vil foregå på den måde, at de sæt der 
bliver udbudt til salg, vil blive offentliggjort både på IPMS-forum 
og på FB inden auktionen fysisk foregår, således at alle der er 
medlem af  foreningen vil kunne være med og byde.

Februar og marts er forløbet planmæssigt, jeg måtte dog melde 
forfald til marts, da jeg for første gang i 4 år måtte holde sengen 
med en øv! uentsa, så jeg gik glip af  redaktørens udmærkede 
foredrag.

Foreningen har i marts også deltaget i forårets Hobbymesse i 
Rødovrehallen. Det var som altid et super godt event, hvor vi igen 
havde fået vores nu ”faste” plads i hjørnet ved kantineudsalget. 
Det er faktisk et godt sted da rigtig mange " nder vej forbi der 
hvor vi sidder, det giver maksimal eksponering. Selve messen var 
denne gang lidt ”anderledes”, da vores messearrangør Lars afholdt 
en lille ”fest” i anledning af  hans 70 års fødselsdag. Foreningen 
var inviteret og gav Lars en lille vingave. Vi var ca. 12 mand der 
sad og byggede om lørdagen, men et par færre om søndagen. Alt 
i alt en god weekend som fremviste vores hobby på " neste vis.

April måned holdt Johannes et udmærket foredrag om brugen 
og forståelsen af  noget af  det software som man bruger til 3D 
modellering, når man designer helt fra bunden, det er en helt ny 
og forunderlig verden der åbenbaredes; men klogere det blev vi.

Resten af  2023
Vores maj møde vil være 
udlevering af  næste nummer 
af  IPMS-Nyt (dette nummer) 
samt afholdelse af  2. del af  
årets kvartårs konkurrence.

Juni måned, der håber vi 
igen at kunne besøge Custom 
Colors i Jyderup, det var en 
super begivenhed sidste år vi 
gjorde det, så vi håber på en 
gentagelse i år.

Juli er traditionelt en som-
merferiemåned og dermed intet møde; men i år den 14. juli har jeg 
tænkt at vi kunne arrangere en omgang hyggebyg hos ZZ-games, 
dvs. efter principperne for hobbymesserne. Så medbring dit grej 
og lys samt byggesæt og kom forbi til en god gang fællesbyg. Vi 
prøvede det sidste år og det var en stor succes, så vi prøver igen i år.

August mødet er traditionelt også et opstartsmøde efter som-
merferien , og da jeg synes vi skal starte op på den første af  mange 
auktioner fra de donationer som vi har fået og købt. Så derfor 
afholdes der auktion på dette møde, igen som altid hos ZZ games 
i Tåstrup. Der vil blive annonceret på forhånd som jeg har lovet.

Ændringer på vej?
Jeg overvejer om vi skal ændre på betalingsfristen på kontingentet. 
Som de ! este af  jer ved, så har vi en laaang betalingsfrist til 31/3 
før man går i restance.

Dette kunne jeg godt have tænkt mig at få ændret, således at 
betalingsfristen er 31/1. Vi opnår den fordel at vi så ikke ”spilder” 
blade udsendt i februar. Dette da folk så får en reminder i stedet 
for allerede i februar og intet blad før de har betalt. Dette foregår 
lige nu her med maj udsendelsen.

Vi kan så lettere ”tage action” meget før og undgår derved rod 
med medlemsantallet helt frem til hen over sommeren. Det er p.t. 
kun en overvejelse, men kan godt blive en realitet.

Denne Grumman J2F-4 Duck er baseret på
Mid America Flight Museum i Mount Pleasant, Texas

Museet ligger ca. 2 timers kørsel øst for
Dallas-Fort Worth lufthavn
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The official Airfix Model World magazine is 
your complete guide to the world of scale 
modelling, making it essential reading for 
modellers with all levels of experience. 

Focusing on model aircraft, Airfix Model 
World also features cars, ships, sci-fi and 
space, armour and figures.

Each issue features:
·  MODELLING HINTS AND TIPS
 Our easy to follow illustrated tutorials offer practical, step-by-step  
 hints and tips for beginners and master modellers alike.

·  ON THE SHELF
 AMW's extensive review section brings you our impartial verdict  
 on the latest products, such as kits, accessories and books.

·  ADVANCED MODELLER
 How to create that ultimate build, through aftermarket 
 products such as photo-etched metal and resin detail parts, 
 for award-winning results.

·  NEW BUILDS
 Read full and objective build articles¼exclusive Airfix test-shots  
 plus fresh-to-market kits from other manufacturers.

·  IN FOCUS
 The story of the real machines, modern or from yesteryear, 
 with our insightful history and reference features. 

·  NEWS, SHOWS AND EVENTS
 What's hot in the world of modelling, diary dates, 
 reports from modelling events and more.
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To claim your discount simply enter the code IPMS1223 when 
ordering online at: shop.keypublishing.com
Or call +44 (0)1780 480480 and quote your code.

Lines open 9.00am - 5.30pm Monday-Friday

Closing date: 31st December, 2023. *Offers not valid on; all models, subscriptions, 
binders, tickets, latest single issue magazines and new releases.

You can purchase your copy from 
Press shop and Relay outlets.

Visit us online at 
keymodelworld.com

Your online 
home for scale 

modelling
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At bygge saml-let modeller i 1:72 ±

opgradering af Armourfast M10 og M10C
En af  2022 julegaverne var en bog fra serien Tank Craft om M10 Motor Gun Carriage i 

britisk tjeneste i Nordeuropa i 1944/45.

Tekst og modelfotos: Martin P. Bendsøe

Jeg synes ”bilen” så rimelig sej ud, så 
det kunne være sjovt at bygge nogle 
(i min favorit-skala 1:72). Kigger man 

sig omkring efter modeller i denne eneste 
rigtige skala, er der ikke meget at vælge 
imellem. Der er et sæt fra ukrainske UM, 
som er tilgængeligt bl.a. fra Super-Hobby, 
men det er noget dyrt (med skam tænkte 
jeg sådant – man skulle selvfølgelig købe 
MASSER).

Et alternativ er modeller fra Armour-
fast (som jeg kunne få sendt fra Bromma i 
Sverige, til 99 SEK per æske med 2 model-
ler per æske).

Her bliver udfordringen så, hvordan 
man får det bedste ud af  disse mere 
forenklede modeller, som er møntet på 
war-gamere. Jeg forventede ikke at komme 
i nærheden af  udstillingsstandard, men 
det er lidt hyggeligt at starte på noget, der 
kræver megen byggeteknik.

Så jeg er blevet lidt hooked på at prøve 
at bruge sådanne Quick Assembly modeller 
for at udfordre " nmotorikken og syn – og 
samtidig kræver det en del arbejde med at 
" nde nødvendig information, der gør at 
man kan udføre et rimeligt stykke arbejde.

Lidt baggrund
Afsnittets tekst er baseret på information 
fra Wikipedia, oversat via Word og kraftigt 
redigeret til brug i IPMS-Nyt.

M10 panservognen var en amerikansk 
tank destroyer fra Anden Verdenskrig. 
Prototypen af  M10 blev konstrueret i be-
gyndelsen af  1942 og leveret i april samme 
år. Med passende ændringer af  skroget og 
tårnet blev den modi" cerede version valgt 
til produktion i juni 1942.

Den var udstyret med en 3-tommers 
(76,2 mm) kanon i et roterende tårn og blev 
bygget på en på et modi" ceret M4A2 Sher-
man tank (med dieselmotor) og alle 4.993 
blev bygget i perioden september 1942 
til december 1943. En alternativ model, 
M10A1, der brugte M4A3 Sherman, blev 
også produceret, men blev udelukkende 
benyttet til træning i USA.

På trods af  at M10’eren fra start var 
underlegen overfor nyere tyske kampvogne 
som Panther, forblev M10 i tjeneste indtil 
krigens slutning. Under Anden Verdens-
krig var den primære bruger af  M10 tank 

destroyer USA, men mange blev i ram-
merne af  Lend-Lease leveret til den britiske 
hær, og til hærenheder fra Canada, Polen, 
Sydafrika, New Zealand, de Frie Franske 
Styrker og til Sovjetunionen.

Efter krigen blev M10 givet som mili-
tært overskud til ! ere lande, og den danske 
hær " k i 1950erne leveret 48 udgaver af  
M10C (se nedenfor) med den kraftigere 
britiske 17 punds kanon.

Så vidt jeg kan se har Ole Drostrup 
fra Sydals haft en fungerende M10C fra 
denne leverance – den kunne vist nok køre 
i 2003. Den er i stor detalje fotograferet 
til reference 3. (Der er en kørende M10C hos 
Gilleleje-gruppen. Red.Bem.)

Den amerikanske militære tænkning 
bag designet og brug af  M10 var, at 
egentlige tanks skulle bruges til angreb og 
gennembrud af  fjendtlige linjer, mens tank 
destroyers skulle tage sig af  kontraangreb 
ved hurtigt at bevæge sig til kritiske zoner 
ved fronten (derfor en motoriseret kanon).

Derfor var M10 og senere M36 og 
ikke mindst M18 Hellcat velbevæbnede 
køretøjer, der grundet lav relativ vægt var 
hurtigere og mere manøvredygtigt end en 
moderne tank.

Således ville mobilitet blive brugt til at 
undgå fjendens ild og direkte kamp i det fri 
mod kampvogne skulle undgås, når det var 
muligt. I praksis endte man i amerikanske 

enheder med at knytte M10 bataljoner til 
infanteri og pansrede divisioner for at yde 
yderligere direkte og indirekte ildstøtte.

M10 (og M10A1) havde en besætning 
på fem; kommandør, skytte, lader, chauf-
før og assisterende chauffør. Føreren og 
assistentchaufføren (som også betjente 
køretøjets radio) sad i den forreste del af  
skroget, mens resten af  mandskabet var 
placeret i tårnet.

Ud over den primære bevæbning med 
3-tommers kanonen, var M10eren også ud-
styret med en .50 kaliber (12,7 mm) Brow-
ning maskingevær monteret på den øverste 
bagside af  tårnet. Den var til brug mod 
fjendtligt infanteri og som antiluftskyts.

Designet af  M10eren tog i første om-
bæring ikke højde for kanonens vægt og 
vognens tårn kunne vanskeligt drejes hvis 
man opholdt sig på en skråning på mere 
end " re grader.  Tårnet var ikke balanceret 
ordentligt. Der blev i produktionen benyt-
tet tre designs til at " kse dette; en tidlig 
løsning hvor reservedele til larvefødderne 
blev placeret på tårnets bagkant. En bedre 
løsning var at montere tårnmodvægte sam-
me sted og det endelige design bestod af  et 
sæt andenæbs formede modvægte (grundet 
udseendet kaldet duckbills, næbdyr).

I alt 1.648 M10’ere blev leveret af  
USA til den britiske hær via Lend-Lease-
programmet. 1.017 af  køretøjerne blev 

Billede 1
Model D, en M10C fra den 
britiske hær, juni 1944
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fra maj 1944 til april 
1945 konverteret 
til at være udstyret 
med den kraftige 
17-punds (76,2 mm) 
kanon. Den blev be-
tegnet som M10C 
og senere kendt un-
der navnet Achilles 
(M10 til tider omtalt 
som Wolverine).

Konverteringen 
svarede til de tilsva-
rende Sherman ud-
gaver (VC, IC, IC 
Hybrid). 17pdr SP 
blev brugt af  de bri-
tiske, canadiske og 
polske hære i Italien og Nordvesteuropa. 
I britisk tjeneste blev M10’eren set som en 
selvkørende anti-tank kanon til brug i Royal 
Artillery og et regiment havde typisk to bat-
terier M10’er, mens de to andre batterier 
var udstyret med trukne 17-punds kanoner. 

Indledende øvelser
Der er to versioner af  M10 produceret 
af  Armourfast. Den ene er en standard 
M10 (med US 76mm kanon) med en 
kileformet modvægt på tårnet og en an-
den er M10C Achilles nu med næbdyr/
anderumpe (duck -bill) modvægt og den 
britiske 17punds anti-tank kanon (a la en 
Sherman Fire! y).

Køber du begge muligheder, ender du 
med 4 sæt, der gør det muligt at producere 
i alt 4 forskellige udformninger af  M10’er 
- og min plan blev at bygge dem alle som 
tank destroyers i britisk tjeneste.

En M10C med kileformet tårn modvægt 
er ret sjældent, men Tank Craft-bogen har 
et fotogra"  på side 5 (" ndes også i arki-
verne på Imperial War Museum, hvorfra 
man gratis kan downloade kopier, se senere 
for reference).

Man kan " nde en anmeldelse af  sæt-
tene på onthewaymodels.com. Det er om 
de oprindelige sæt, som blev produceret 

af  " rmaet Hät, der nu udgiver alverdens 
prisbillige sæt med " gurer (mest 1:72).

De nuværende sæt fra Armourfast in-
kluderer en ekstra del som udgør kanonens 
bundstykke og dele af  rekyldæmperne og 
kanonophænget.

Dette ændrer dramatisk det arbejde, der 
skal udføres, og som er helt essentielt, da 
tårnet er åbent.

Man kan " nde masser af  information 
på internettet, og det var et scoop for mig 
at " nde den tekniske manual (reference 
1), som er open source og som indeholder 
masser af  tekniske illustrationer (fra det 
elektriske anlæg til kanonens låsemeka-
nisme). Meget brugbart.

Jeg begyndte med at arbejde med 
udgaverne, som har den kileformede tårn-
modvægt.

Den ene (10C) " k klippet tårngulvet 
ud og tilføjet en tårnkurv. For den anden 
nøjedes jeg med at bruge sættet, som det 
er; bare ved at tilføje nogle sæder og nogle 
ekstra detaljer til kanon og bundstykke får 
man et rimeligt visuelt indtryk.

Jeg arbejdede også lidt med at udforme 
udstødningssystemet (er ikke en del af  sæt-
tet) og jeg tilføjede løfteøjne og et par andre 
detaljer (f.eks.de passive bagerste hjulaksler 
fra S&S-Models).

Billederne 2-4 viser aspekter af  byg-
geriet på dette tidspunkt i processen.

Feedback fra et byggeforum
Jeg har løbende rapporteret om projektet 
på det internet-forum, der hedder Braille 
Scale (del af  missinglynx). Og det er ret 
smart, fordi man får nyttig information 
ret hurtigt.

Så jeg fandt hurtigt ud af, at en M10 
IKKE har en tårnkurv, men at mandskabet 
stod direkte på vognens gulv, alternativt 
sad på nogle foldesæder, der fulgte med 
tårnet rundt, når det drejer (som er manuelt 
arbejde i en M10). Det blev også foreslået, 
at jeg erstattede fronten (huset over dif-
ferentialet) med nogle dele fra Sherman 
byggerier, fx fra Heller. 

Efter reaktionerne på Braille Scale 
Forum besluttede jeg mig for at bruge 
lidt mere tid på at studere de tekniske de-
taljer af  en M10. Og efter at have prøvet 
forskellige byggetricks/teknikker på de 
første 3 modeller, gik jeg i gang med en 
mere detaljeret opbygning af  den endelige 
version – en sen produktion M10C.

Hvad der er lært?
Jeg besluttede her at åbne tårnet (uden 
tårnkurv#).

Det kræver kirurgi på både tårn og 
vognens krop - jeg 
fastgjorde den neder-
ste tårndel til skroget 
og fjernede derefter 
tårngulvet og skro-
gets tårnåbning på én 
gang ved hjælp af  en 
boremaskine, en sprue 
cutter og min Dremel 
(billede 5). Beslutnin-
gen om at åbne tårnet 
fører til en hel masse 
andre opgaver.

Billede 2
M10 Achilles klar til at blive malet

Billede 3
Achilles (M10C) med kileformet

tårnvægt og modi! ceret
udstødningssystem
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Man skal op-
bygge et hævet 
gulv i  vognen 
(ka rdanaks len 
løb fra motoren 
bagud under gul-
vet til gearkassen 
foran) og et bager-
ste skot mellem 
mandskabsafsnit 
og motor.

For at få skot-
tet i rette form i 
første hug benyt-
tede jeg en kon-
turmåler (et klas-
sisk tømrerværk-
tøj), se billede 6.

Dertil kom-
mer, at der skal 
monteres stole til 
chaufførerne og jeg lavede en gearkasse-
simili mellem dem. Derudover skal skro-
gets siderum have monteret en bund, og 
man skal arbejde en del med at detaljere 
indersiden af  skroget og tårnet. Meget af  
dette vil dog ikke rigtig være synligt i den 
færdige model. 

På en M10 brugtes siderummene i 
skroget til opbevaring af  ammunitionen 
til kanonen og jeg lavede en lille samling 
af  rør til at efterligne dette. Jeg fandt dog 
ud af  at min konstruktion, der efterligner 
projektilernes transportrør, er en M10 ting.

En M10C har en mere kompliceret op-
bevaring af  projektilerne, der i den model 
ligger i et særligt mønster for at optimere 
brugen af  plads (og de er ikke i deres trans-
portrør). Det er jo bare ærgerligt – man skal 
bruge en lommelygte for at få et glimt af  
opbevaringen, når det hele er sat sammen.

En " nurlighed er, at i 1:35 har Aca-
demy (Italeri) M10C en M10-projektil-
opbevaring, mens det ser ud til, at Tamiya 
(i 1:35 og 1:48) har fået fat i at M10C har 
det sammen! ettede layout (ses fra samle-
instruktioner fundet hos scalemates og 
super-hobby.com).

MEN i tårnet er granaterne/patro-
nerne fremtrædende, og jeg lavede dem 
af  rør (fra en Italeri Sherman Calliope) 
og granater fra rodekassen. Udstødnings-
systemet bagpå er også synligt - dette er 
i stil med en Sherman III (M4A2), så en 
lyddæmper (fra sprue) og en halvrund ud-
stødningsspreder blev konstrueret fra en 
del fundet i rodekassen (vist fra et Heller 
M4 Sherman sæt). Bemærk, at Armourfast 
modellen har en bagende med døre, som 
de ses på en Sherman M4 og M4A1 – de 
skal fjernes (M10 er baseret på en M4A2).

Den mest komplicerede del af  bygge-
riet er at konstruere den del af  kanonen, 

der sidder inde i tårnet (da tårngulvet er 
fjernet, er dette nu ”frit hængende”).

Jeg baserede en løsning på den del, der 
" ndes i Armourfast sættet, og kombinerede 
dette med gods fra en støberamme (venstre 
grå del) og stænger og rør fra Evergreen 
(hvid, alle fra varenummer 217, Rod & 
Tube Assortment) til kanonrøret og rekyl-
cylindrene på hver side af  kanonrøret. 
Kanonens bundstykke er blevet udskiftet 
med en 17 punds version fra Plastic Sol-
dier Companys modeller af  Quad artilleri-
trækkere. Desuden er der tilføjet klapsæder 
til besætningen.

Det lille gule stykke plastik er et direkte 
sigteperiskop tilpasset fra en riffel fra re-
servedelsboksen (og man skal bore et snit 
i kanonkappen, som gav periskopet udkig 
– det er en unik 10C-funktion). Stangen, 
der stikker op fra kanonen, kontrollerer 
kanonens elevation. Den var fastgjort til 
køretøjets tag, og den fortsætter under ka-
nonen. Også inkluderet i byggeriet er ram-
men der udgør rekylbeskyttelsen. Den lille 

cylinder (stang) til venstre for bundstykket 
huser fjederen, der aktiverer denne. Jeg 
havde en del besvær med at " nde præcise 
oplysninger om placeringen af  ting til 
denne ret vigtige del af  den endelige model.

Jeg har fået inspiration fra samle-
instruktioner til et antal 1:35 kits og har 
baseret resten på at se på forskellige skala-
tegninger og fotogra" er fra walk-arounds 
(se f.eks. net-maquettes.com). Så jeg har 
endnu en gang noteret mig, at skala 1:72 er 
en udfordring for syn og motorik.

De " re M10’ere var efter alt dette klar 
at blive malet. Fra venstre på billede 10 er 
to M10’ere og derefter to M10C’er. Jeg er 
var meget i tvivl om differentiale-dækslerne 
(snuderne) er helt OK - det ser ud til, at 
der var variationer af  dette i den virkelige 
verden, og det var under byggeprocessen 
lidt uklart for mig. Efter jeg havde bygget 
færdigt (typisk) forstår jeg bedre hvordan 
tingene hænger sammen.

Som på en Sherman M4A2 (III i britisk 
terminologi) havde M10 to typer støbte 

Billede 4:
Wolverine (M10) med kileformet tårnvægt og 
med simili interiør af tårnet.

Billede 5:
Proces med at fjerne gulv i tårn og 
top af M10erens krop
i én operation.
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transmissionsdæksler. 
For at citere Sherman 
minutia hjemmesiden 
(the.shadock.free.fr/
sherman_minutia): For-
men på det støbte dif-
ferentiale ændrede sig 
under fremstillingen, 
den tidlige version var 
mere afrundet, og den 
senere version havde en 
”skarp næse”.

På M10 påvirker 
det, hvordan trinnet 
på forsiden af  dækslet 
er placeret; og det ser 
ud til, at både M10 og 
M10C kom med begge 
typer. Så det er en fejl, at 

jeg har bygget alle " re modeller med den 
tidlige næse.

Et andet problem, der kunne have væ-
ret løst, er larvefødderne. De skulle have 
været ændret til udgaver med vinklede me-
tal eller gummi enheder på oversiden. Man 
kunne have brugt f.eks. Hellers Sherman 
modeller som donorsæt (så ryger ambi-
tionen om lave omkostninger) eller ved 
at tilføje tynde (Evergreen) strimler i det 
rigtige mønster - en lidt vanskelig opgave. 
Test viste, at det ville være muligt, men 
MEGET kedeligt (bare de synlige dele af  
larvefødderne ville medføre ændring af  
17 enheder pr. larvefod). Man kan ikke 
kritisere Armourfast for valg af  gummi-
blok larvefødder – kigger man i en ny bog 
af  David Doyle (re. 5), bemærker man, at 
der er mange M10’er med disse, specielt i 
US Army. Men det ser ud til, at briterne 
foretrak noget andet.

BILLEDE 10: Fire modeller klar til 
bemaling (se detaljer nedenfor).

For ikke at give køb på ! ere detaljer 
besluttede jeg mig dog for at prøve at 

konstruere noget, der ligner de holdere til 
larveføddernes ekstra ”tænder” (grousers), 
der er placeret på siden af  mange M10’ere. 
De er således fremtrædende elementer af  
udseendet af  de ! este M10’er. Så jeg lavede 
to versioner.

Den ene ved at tilføje tynde stænger 
(0,5 mm) til en bagplade (4,8 mm bredt) 
af  tyndt plastic i et mønster a la en grouser 
montering. Se anden M10C til højre. En 
anden version var at tilføje en 0,5 mm stang 
til 0,38x1,0 mm plastic strips, der derefter 
skæres i passende længder og tilføjes til 
grouser-rammen på siden af  køretøjets 
krop, se bilen til højre. Begge teknikker er 
lidt kedelige, men ikke komplicerede. Og 
det ser ok ud, synes jeg.

Endelig færdig
Og så til bemaling. Jeg gør dette med pen-
sel, og det er for mig en nødvendighed,
snarere end en kunstart jeg ønsker at 
beherske.

Jeg kan bedre lide byggeprocessen. Ikke 
desto mindre skal det gøres. OG jeg havde 
glemt, at efter at have malet ”dyrene”, er 
der stadig en stor del arbejde med at tilføje 
mærkater/decals (som så involverer to 
gange glanslak og derefter en gang mat lak), 
udstyre køretøjerne med antenner, diverse 
udstyr (bagage) og bugseringskabel, samt 
få bilerne til at se lidt brugte ud.

Billede 6 (herover):
Brug af konturmåler til
udmåling af skot mod 
motorrum

Billede 7 (til højre):
Delene til modellen 
før endelig samling. 
I midten granater og 
granathylstre til skrogets 
siderum (sponson)
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Jeg ved, at mange af  IPMS-Nyts læsere 
vil gøre meget mere med hensyn til sidst-
nævnte, men jeg plejer at begrænse mig 
selv. Som tidligere nævnt kan jeg primært 
godt lide at bygge.

De færdige køretøjer er så (se billede 
1 og 11-13):

Model A: M10 (interim tårnvægt), 
benyttet af  72. panserværnsregiment, 6. 
britiske pansrede division, august 1944, Ita-
lien, med decals fra Star Decals 72-A1092 
(planche E) (fotogra"  " ndes hos Imperial 
War Museum, søg på IWM NA17797). Er 

i OD (Olive Drab) (US), og Light Mud, 
og på den måde lidt speciel. Bemærk, at 
M10’eren nok er leveret i OD, så Mud 
er påført efterfølgende, selv om regulati-
verne på den tid stipulerede, at Mud var 
grundfarven.

Model B: M10C (interim tårnvægt) fra 
21. panserværnsregiment, Guards Armou-
red Division, Goch, Tyskland, 1945. Der er 
et fotogra"  på side 5 i Tank-Craft bogen 
(foto IWM B 4767). Her er der brugt decals 
fra forskellige Aleran/Taylor/Peddinghaus 
kilder: AoS (Arms of  Service) nummer 77 

(Royal Artillery anti-tank Regiment, pan-
serdivision, her deling F2). I Olive Drab 
(Britisk SCC15) og har lidt usædvanligt 0.5 
maskingeværet foran på tårnet.

Model C: M10 (næbdyr tårnvægt). 
Denne gang fra 20. panserværnsregiment, 
3. British Infantry Division. Decals fra fra 
Star Decals 72-A1045 (planche G), se også 
Tank-Craft bog side 17. Bemalet i Olive 
Drab (SCC15) og udstyret med dybvands-
vadeudstyr (fra Heller Sherman M4).

Model D: M10C (næbdyr tårnvægt). 
Vogn med navn ”Chelsea” af  C Troop 

Billede 8:
Detaljer af kanonen i tårnet –
her uden den øvre del af tårnet.

Billede 9:
Detaljer af kanonen i tårnet 
– her med den øvre del af
tårnet i en interim
montering.
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(deling), 245 Battery, 62nd Anti-Tank 
Regiment, Royal Artillery, British I Corps, 
Caen, juni 1944. Igen Star Decals 72-
A1045 (planche H), se Tank-Craft bog 
side 19 (se også https://mikesresearch.
com/2018/09/30/m10-achilles-chelsea/). 
Olive Drab (SCC15) som basisfarve og 
her lidt usædvanligt med sort (SCC14) 
kontrast-camou! age, se Tank-Craft. Dette 
er en sen version uden de normalt frem-
trædende beslag til applikationspanser (se 
de andre modeller).

Det skal noteres, at model C (og måske 
D) burde udstyres med den senere spidse 
næse. Model A er OK med tidlige næse og 
jeg har ikke set nogle fotogra" er af  fronten 
på model B (men det er en tidlig version, 
så sandsynligvis også OK).

Konklusion
For en M10 i 1:72 skal du bruge UM sæt-
tene eller kombinere Armourfast overkrop 
og tårn med et nedre skrog, chassis og hjul 
og larvefødder fra en Heller M4A2 (som 
det blev gjort i den virkelige produktion).

Men vær venlig at støtte ukrainerne og 
købe UM# (og lev med at larvefødderne her 
består af  19 dele per side).

Litteratur:
Bogen nedenfor af  David Doyle er en 
meget ny bog om M10. Bogen har en kort 
indledende tekst og er ellers en meget ! ot 
bog fuld af  fotogra" er i høj kvalitet, både 
fra Anden Verdenskrig og fra museer og 
samlinger. Meget nyttigt. For det meste 
amerikanske M10’er, men også nogle bri-
tiske. Anbefales.

3-INCH GUN MOTOR CARRIAGE 
M10, War Department Technical Manual 
TM 9 – 752, November 1943, 402 pp. Søg 
på TM_9-752_M10_1943 så du " nder den 
relevante pdf-" l.

S. J. Zaloga: M10 og M36 tank destro-
yere 1942–53. Osprey Publishing, (Ny 
Vanguard), 2002. ISBN-10 1841764698

W. J. Gawrych: Britisk tank destroyer 
17-pdr M10 S.P. Achilles. Armor Photo-
Gallery Nr. 14. Model Centrum Progres, 
2006. ISBN-10 83-920254-7-4.

Oliver: Tank Destroyer: Achilles og 
M10, British Army Anti-Tank Units, Vest-
europa 1944–1945. Tank Craft Nr. 12, Pen 
& Sværd, 2019. ISBN-10 1526741903

David Doyle: M10 Gun Motor Car-
riage: og 17-Pounder Achilles Tank De-
stroyer (Legends of  Warfare: Ground, 
33), Schiffer Military, 28. november 2022, 
ISBN-10: 0764364863. 

Billede 11, Model A:
M10 (interim tårnvægt)

Billede 10, De • re sæt klar til bemaling
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Billede 12, Model B:
M10C (interim tårnvægt)

Billede 13, Model C:
M10 (næbdyr tårnvægt)
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Grumman JF/J2F Duck
Her er der tale om et am! bie" y, der gik i luften for 90 år siden og som viste sig at få stor 

betydning for den amerikanske " åde under 2. Verdenskrig.

Af  Lars Seifert-Thorsen

H elt som vi plejer begynder hi-
storien et stykke tid før jomfru-
flyvningen, der betegnes som 

! yets fødselsdag.
I dette tilfælde begynder historien med 

at Grumman fabrikken bliver etableret i 
1929 som resultat af  at Loening fabrikken 
bliver opkøbt af  Curtiss-Wright og at der 
var en stribe talentfulde designere, som 
ikke havde lyst til at ! ytte til Pennsylvania.

Design og jomfru" yvning
Loening havde i løbet af  1920erne specia-
liseret sig i at lave am" bie! y, som appelle-
rede til ikke alene militæret, men også til de, 
som var en del af  den rige elite, det vi i dag 
vil kalde jetsettet. Iblandt eliten blev ! yene 
kendt som ”Air Yachts”, mens de i både US 
Army Air Corps og i US Navy blev kendt 
som almen-! y eller på ! yverjysk Utility.

Disse Loening ! y hed OA i US Army 
og OL i US Navy og man kan på en måde 
sige at de i høj grad medvirkede til at de" -
nere Utility rollen.

På trods af  opgraderinger osv. be-
gyndte USN alligevel at se sig om efter en 
a! øser for OL-typen. Og præcis her kom 
den nye Grumman fabrik ind på banen.

Da Grumman fabrikken blev dannet 
tog man rettighederne til Loenings specielle 
pontoner med optrækkeligt understel med 
sig. Det skulle vise sig at være en rigtig 
god ide.

Gennembruddet kom da Grumman 
i 1932 blev opfordret af  US Navy til at 
designe nogle ændringer til et XO2L-1 

amfibiefly, der var blevet designet af  
Grover Loening Aircraft Company (der 
ikke var blevet en del af  Curtiss-Wright). 
Grover Loening havde ingen produktions-
faciliteter og derfor blev Grumman bedt 
om at hjælpe til.

Grumman gik i gang med at redesigne 
! yet og US Navy kvitterede med at bestille 
en prototype af  Grumman XJF-1 i 1932.

Det ! y som man kom frem til, var et 
biplan med to mands besætning under 
et helt overdækket canopy, mens der var 
plads til to passagerer i den bagerste del 
af  pontonen. De kom på plads gennem 
en luge i bunden af  det bagerste cockpit.

Motoren var en Pratt & Whitney 
R-1532 Twin Wasp Junior 14-cylinders 
stjernemotor på 700 hk. Bevæbningen var 
et Browning .30 cal maskingevær til obser-

vatøren og så kunne ! yet medbringe 2 stk. 
100 lbs bomber under vingerne.

D. 24. april 1933 kørte man ! yet ud 
på en græsbane ved Grummans fabrik i 
Farmingdale, Long Island med Grummans 
testpilot Paul Hovgard ved styrepinden. 
Flyet gik i luften og jomfruflyvningen 
forløb uden nogen alvorlige bemærkninger.

Den tidlige udvikling – JF
Efter jomfru! yvningen blev XJF-1 proto-
typen (BuNo 9218) leveret til Naval Air 
Station Anacostia i Washington, D.C. d. 4. 
maj 1933, hvor efter US Navy foretog en 
stribe test! yvninger.

Man kom med et ønske om at sideroret 
skulle gøres større for at forbedre stabili-
teten og efter at Grumman havde ændret 
på halen blev ! yet returneret til USN i 
begyndelsen af  1934, men allerede d. 8. 
marts 1934 styrtede ! yet ned i James River 
nær Norfolk, Virginia efter en pilotfejl.

Det afskrækkede ikke USN, der skyndte 
sig at bestille 27 stk. JF-1 med 700 hk Pratt 
& Whitney R-1830 Twin Wasp motorer. De 
første fra denne ordre begyndte at blive 
leveret i maj 1934.

Selv om det i realiteten var samme ! y 
som prototypen, med den modi" cerede 
hale, og at man fortsat kunne medføre 
bevæbning, så var det almindelig praksis 
at denne var sløjfet og at man i stedet 
medførte en radiooperatør.

Den næste udgave var en JF-2, som 
blev leveret til US Coast Guard i løbet 
af  1934-35. Denne variant havde 750 
hk Wright R-1820-102 Cyclone motorer, 
hvilket gav sig udslag i at cowlingen var 
væsentligt ændret. Samtidigt var JF-2 ud-

Her er en JF-1 i USMC bemaling i 1935
Bemærk mellemrum mellem ponton og 

fuselage samt den korte ponton
Foto: Via Internettet

Denne JF-2 er på vej op på startdækket
af USS Yorktown (CV-5) d. 2/11 1937
Foto: US Navy
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styret med en ringformet antenne lige bag 
det bagerste cockpit.

Hvor utroligt det end måtte lyde, så 
satte en JF-2 hastighedsrekord for enmo-
torers am" bie! y d. 4/12 1935, da den kom 
op på 307 km/t. Det må da siges at være 
en respektabel hastighed for sådant et ! y.

Den sidste JF-variant var JF-3, som i 
bund og grund var de fem JF-2 der blev 
leveret til US Navy.

J2F Duck
At man skiftede betegnelse til J2F og der-
med signalerede, at der var tale om en ny 
type er måske lidt en tilsnigelse. Den helt 
store forandring bestod i at pontonen blev 
ca. 30 cm længere foran, hvorved hele ! yet 
blev tilsvarende længere. Dertil kom lidt 
ændringer i den måde den bagerste del af  
pontonen var forbundet til fuselagen på. 
Endelig forsvandt der en stiver mellem de 
to vinger indenfor krængrorene. Resten 
holdt man fast i, om end man ændrede en 
del indvendigt i ! yet. Først og fremmest i 
form af  at ! yet kunne bruges til nogle ! ere 
typer missioner.

Man holdt til en begyndelse fast i de 
9-cylindrede 750 hk Wright R-1820 moto-
rer, som også var brugt i JF-1 ! yene. Den 
første J2F-1 ! øj første gang d. 3. april 1936 
og blev leveret til US Navy samme dag. 
Produktionen af  denne variant ophørte 
et år senere efter at der var blevet bygget 
29 stk.

Herefter fulgte 21 stk. J2F-2 til US Ma-
rine Corps i 1938, hvor man installerede et 
fremadskydende maskingevær og en motor 
på 790 hk. Set fra et dansk synspunkt kan 
man vælge at bide mærke i de 9 stk. J2F-2A, 
som blev indsat til neutralitetspatruljer fra 
Charlotte Amalie på Skt. Thomas (der jo 
frem til 1917 var en dansk ø). Disse J2F-
2A " k dobbelte maskingeværer i bagerste 
cockpit og mulighed for at medføre op til 
" re bomber under vingerne. De blev brugt 
på Skt. Thomas i 1939-40.

I januar 1939 blev der bestilt 20 stk. 
ubevæbnede J2F-3, som primært blev 
brugt til VIP ! yvninger. De var noget mere 
luksuriøst indrettet og samtidigt opgrade-
rede man motorerne til 790 hk.

Da Anden Verdenskrig nærmede sig i 
september 1939 blev der bestilt ! ere J2F, 
for at være nøjagtig, 32 stk. J2F-4, til at 
blive brugt på de mange små baser der blev 
konstrueret rundt om på de amerikanske 
kyster. Der er ingen ydre forskelle mellem 
denne variant og de tidligere.

Den næstsidste J2F udgave kom frem 
i juli 1941, hvor de første af  144 stk. J2F-
5 blev leveret til US Navy. Her blev der 
brugt en meget kraftigere motor på 950 
hk, hvilket gjorde at man var tilbage med 

den længere cowling. Varianten kunne 
også medføre væsentligt større dybvands-
bomber på 325 lbs. Som en sidebemærk-
ning kan det nævnes at det var med denne 
variant, at navnet Duck blev slået fast og 
gjort of" cielt.

Den sidste variant blev J2F-6, som 
kom da Grumman overdrog produktionen 
af  J2F til Columbia Aircraft Corporation 
fabrikken, da Grumman skulle koncentrere 
sig om at bygge jager- og torpedo! y efter 
at USA var indtrådt i krigen. Den eneste 
forskel her var at motoren " k endnu en 
opgradering til at yde 1.050 hk. Columbia 
endte med at bygge 330 stk. af  denne 
sidste variant.

Tjeneste under 2. VK
Selv om langt de ! este Ducks forblev i 
USA eller i umiddelbar nærhed af  ameri-
kanske kyster, så var der alligevel en hel del 
af  typen som rundt om i Stillehavet kom 
til at samle nedskudte piloter op fra havet 
og fra japansk besatte øer.

Der er en enkelt historie, som er værd 
at trække frem i den forbindelse. Da 
japanerne angreb Philippinerne trak de 
amerikanske styrker sig tilbage til halvøen 
Bataan.

Ved et japansk ! yangreb d. 5. januar 
1942 blev alle Ducks ødelagt undtaget et 
enkelt ! y, som havde en defekt motor. Ved 
at dykke ned til et ødelagt ! y på bunden af  

Denne J2F-6 i tre-farvet camou• age er ude på en tur d. 31/12 1943.
Bemærk den mørkeblå farve på pontonernes overside og

hvordan den strækker sig et stykke rundt på undersiden af vingerne
Foto: US Navy

Denne J2F er i den tidlige bemaling med aluminium
over det hele bortset fra vingerne

Foto: Via Internettet
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bugten " k man " sket en enkelt cylinder op 
og med hjælp af  denne " k man repareret 
det sidste ! y.

Ganske få timer før de amerikanske 
styrker på Bataan overgav sig d. 9. april 
1942 lykkedes det at få ! yet i luften, godt 
overlæsset med pilot og ikke mindre end 
5 passagerer og ! yve det til et andet sted 
i øgruppen, hvorfra passagererne kunne 
komme videre til USA. Blandt passage-
rerne var Carlos P. Romulo, som siden blev 
formand for FNs generalforsamling i 1949.

Efter 2. Verdenskrig
Produktionen af  J2F Duck blev standset, 
da japanerne overgav sig og 2. Verdenskrig 
sluttede.

Typen fortsatte med at gøre tjeneste, 
men det stod meget hurtigt klart, at der 
ikke længere var brug for et biplan til de 
opgaver som typen udførte.

Det er interessant at notere sig, at den 
sidste mission som typen udførte var i 
1946-47, hvor der var en enkelt J2F-6 med 
US Coast Guard kutteren Northwind, som 
deltog i Operation High Jump, der var en 
videnskabelig ekspedition i Antarktis. Flyet 
og besætningen " k efterfølgende meget 
stor ros for deres del i ekspeditionen, hvor 
de foretog alle mulige typer af  ! yvninger.

US Army Air Force
Allerede i 1942 blev en enkelt J2F-5 over-
ført til US Army Air Force, hvor ! yet 
gjorde tjeneste i henholdsvis Nova Scotia 
og Newfoundland i Canada under beteg-
nelsen OA-12. Efter krigsafslutningen 
overtog USAAF i 1947 5 stk. J2F, som ikke 
længere skulle bruges i US Navy. De blev 
sendt til Alaska for at fungere som red-

nings! y baseret i Anchorage og Fairbanks 
frem til ca. 1950.

Dette markerede den sidste operative 
anvendelse af  typen og der var en stor 
del som blev solgt til civilt brug fra over-
skudslagrene.

Eksport
Argentina anskaffede allerede i slutningen 
af  1936 otte stk. JF-2 direkte fra Grum-
man fabrikken. Den første blev prøve! øjet 
i december 1936 og med udgangen af  
januar 1937 var alle otte ! y blevet leveret. 
De blev både brugt fra baser i land og fra 
to argentinske krydsere.

I 1939 kom der " re stk. J2F-4 til, men 
da krigen sluttede, var de fleste af  de 
argentinske ! y ikke længere luftdygtige. 
Argentinerne var dog fortsat interesserede, 
så da det blev muligt at købe overskuds! y, 
" k man leveret 22 J2F-5 og 9 J2F-6.

Nogle af  disse tog del i de operationer 
der satte Juan Peron ud af  præsident-
embedet i 1955 og enkelte fortsatte efter-
følgende i tjeneste frem til 1959.

Columbia " k leveret tre stk. ex-USAF 
OA-12 i 1948, men der " ndes ikke nogen 
detaljer om deres tjeneste.

Mexico " k leveret to stk. (enkelte kil-
der siger tre), som var i brug fra 1947-51. 
Endelig skulle den peruvianske ! åde have 
haft en enkelt Duck i tjeneste fra 1961-64.

Bemalinger
Her har vi fat i helt standard US Navy 
bemalinger for perioden.

De tidlige bemalinger var lysegrå med 
sølvfarvede lærredsflader og Chrome 
Yellow på toppen af  den øverste vinge. 
Senere bliver det til Natural Metal med 

farvede haler og 
cowlings og fortsat 
med Chrome Yel-
low på overvingen 
og med den ekstra 
store Neutrality Star 
forrest på fuselagen.

Da USA træder 
ind i 2. Verdenskrig 
bliver det først til 
Intermediate Blue-
Grey på oversiden 
og lysegrå på under-
siden inden typen 
senere i krigen males 
i det velkendte tre-
tone skema med to 
farver blå over en 
lysegrå.

Efter krigen var 
det en blanding af  
sølv-bemaling og det 
hele og Glossy Sea 

Blue med de typiske orange markeringer på 
den bagerste del af  fuselagen for at markere 
tilhørsforholdet til en reserve enhed.

Man skal dog lige være opmærksom på 
de 20 stk. J2F-3, som blev brugt til VIP-
! yvninger. Disse var med hele fuselagen 
og pontonen i mørkeblåt, men vinger og 
hale i sølv plus en sølvstribe i vandlinjen 
på pontonen.

USAF-! yene var lysegrå med rød hale 
og rød ponton, som var standarden for ! y 
i det arktiske område.

Bevarede Duck
Jo da, der er noget at komme efter, men 
du skal til USA.

Først og fremmest er der J2F i National 
Naval Aviation Museum i Pensacola, Flo-
rida og National Museum of  the United 
States Air Force i Dayton, Ohio.

Man kan også tage til EAA Aviation 
Museum i Oshkosh, Wisconsin og endelig 
er der 4-5 ! yvedygtige, som bliver luftet i 
forbindelse med div. ! yvestævner. Det som 
nok er nærmest tilgængeligt for os danskere 
er Fantasy of  Flight i Polk City, Florida, der 
ligger midtvejs mellem Tampa og Orlando.

Et kuriosum er, at det ! y som i dag 
" ndes i Dayton, Ohio blev brugt i " lmen 
Murphy’s War fra 1971 med Peter O’Toole 
i hovedrollen. Her er der en tre minutter 
lang scene med O’Toole ved styrepinden 
i denne Duck.

Duck i model
Det ville være meget overraskende hvis der 
ikke havde været byggesæt tilgængelige. 
Hvis vi begynder med de små modeller, så 
er der et 1/144 sæt fra Petersplanes. Det er 
et resin, hvidmetal og vac-form sæt.

På • ightline på NAS Jacksonville i 1940 
kunne man • nde denne J2F-3
stående foran en SNJ Texan
Foto: wikipedia.org
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Hopper vi til 1/72 har vi en J2F-6 
veteran fra Air" x (1968), der har været 
genudgivet et utal af  gange. Af  noget nyere 
sæt " nder vi en J2F-5/6 fra Octopus, anno 
2005. Der er også en J2F-3 fra Valom, der 
kom første gang i 2017.

Næste skridt op er 1/48, hvor der er en 
J2F-2 fra Glencoe der så dagens lys i 1988, 
en J2F-5 fra Merit (genudgivet af  I Love 
Kit) fra 2016 og måske mest interessant to 
sæt fra Classic Airframes, der giver mulig-

hed for at bygge hele paletten fra J2F-1 til 
J2F-6. Der er lidt diskussion om hvorvidt 
det kun er decals der er ændret, men det må 
komme an på et nærmere eftersyn.

Der er også andre muligheder, men 
så er vi ude i sådanne rariteter, at det nok 
kun er sætsamlerne der kan være interes-
serede. Her kan lige nævnes sættet fra 
ITC/Kleeware/Glencoe i 1/54, som kom 
i 1958 og nogle 1/72 og 1/17 sæt, der er 
fra 1941/1942.

Kilder
Hosek, Timothy: Grumman JF Duck, Mini 
no.7, Squadron/Signal Publications 1996
Jarski, Adam: Grumman JF/J2F Duck, 
Monogra" e Lotnicze 98, AJ-Press 2005
Internettet, div. sider.

Her er der et interessant billede af en US Coast Guard J2F,
taget på et tidligt tidspunkt under krigen. Ud over at det viser noget slitage på pontonen,

så er kysten i baggrunden vestkysten af Grønland
Foto: US Coast Guard

Flyet herunder står på
USAF Museum i Dayton, Ohio.

Det er bemalet som et OA-12 SAR-! y
Foto: USAF Museum
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Hvad skete der lige d!r?
Nogle gange hænger ting sammen på den mere besynderlige måde.

Tekst og modelfotos: Per Tardum

Redaktionsmøde, Fairey Gannet, 
nyheder, og gamle plastikmodeller 
(hvis det virker for tåget allerede 

nu, behøver du nok ikke læse videre).
På et nyligt IPMS-Nyt redaktionsmøde, 

kiggede Flemming lidt intenst på mig, og 
spurgte om jeg har fulgt med i nyhederne.

Fra Flemming kan det handle om alt 
imellem Me-too og Formel 1, så mit svar 
blev lidt undvigende. Men den gode Flem-
ming havde min interesse for Royal Navy 
Fleet Air Arm ! y i tankerne, og spurgte om 
jeg havde set at Air" x ville udgive en 1:48 
Fairey Gannet i 2023.

Nej, dét havde jeg ikke fulgt med i. Men 
så snart redaktionen var ude af  døren røg 
jeg på nettet, læste annonceringen og lagde 
en pre-order.

Sættet står godt nok til udgivelse sent 
i 2023, men man har vel lov til at være på 
forkant.

Jeg synes at Gannet er et yderst interes-
sant ! y, jeg har haft ! ere sæt igennem tiden, 
har faktisk bygget et af  dem, min 1:72 Gan-
net AEW Mk. 3 i resin fra Alley Cats. En 
1:48 vacuform fra Dynavector røg ud, for 
år tilbage i halvfærdig tilstand, og Classic 
Airframes ASV versionen står og venter, 
og venter... Så udsigten til en new mould 
1:48 Gannet fra en mainstream producent 
var opløftende.  

Med bestillingen overstået ville jeg lige 
se til min AEW, som har stået i skabet i 
nogle år efterhånden. Jeg ved ikke hvor ofte 
du kigger til dine færdige modeller, for mig 
er det bestemt ikke hver dag.

Til min skræk opdagede jeg at min 
Gannet var sunket sammen, det vil sige, 
venstre understel var bøjet, formodentlig 
under vægten af  resin, og venstre vinge 
med sine små antenner og " ttings svævede 
en millimeter over glaspladen.

Jeg har kasseret modeller af  flere 
grunde, men hovedsagelig på grund af  
! ytteskader eller når de blev skadet under 
håndtering. Jeg har ikke for vane at sidde og 
reparere en ellers færdig model, det har jeg 
simpelt hen ikke modelbyggetid til.

Jeg var ret stolt af  min Gannet, så jeg 
besluttede at gøre en undtagelse. Men, med 
tanke på alle de før nævnte " ttings og an-
tenner kunne redningsforsøget ende med 
yderligere skader. So what to do?

Den virkelige vare, dvs. donkraften, ses her 
under vingen på en Buccaneer S.1

Her er modellen inden der blev tilføjet en 
donkraft. Se det bøjede understelsben
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Hvorfor ikke lege virkelighed. I den 
virkelige verden er det ikke ualmindeligt 
at se et ! y med et kollapset understel, eller 
under vedligeholdelse, hvor understel er 
erstattet af  en eller ! ere donkrafte. Sådan, 
jeg bygger da en donkraft.

Projektet
Ikke det helt store projekt, men alligevel. 
Det hele skulle jo være i skala, og robust 
nok til at holde den relativt tunge model. 

Første udfordring, hvordan ser sådan 
en fætter ud? Faktisk er det ikke så nemt at 
søge sig frem til billeder af  en donkraft som 
Fleet Air Arm ville have anvendt. Jeg fandt 
til sidst ét, fra Fleet Air Arm museum, hvor 
en Buccaneer S.1 står med den ene vinge 
støttet af  lige præcis en donkraft.

Næste udfordring, materialer. Min 
oprindelige plan var at bruge nogle Ever-
green pro" ler, men det gik op for mig at 
1:72 ville kræve noget mindre end hvad 
jeg havde i skuffen. Jeg købte en 1mm 
rundpro" l og noget 0,5mm piano tråd, 
og fandt en rest alu folie (Reynolds Heavy 
Duty) i skuffen. Efter et par hurtige skit-
ser og lidt proto typing, stod det klart at 
samlingerne imellem plast og ståltråd ikke 
ville være tilstrækkelig stærke. Det viste sig 
dog at 1mm plast rundpro" l var stærk nok, 
under forudsætning af  at den stod lige og 
var stabilt fæstet til undersiden af  vingen. 
Jeg lavede en krave af  alu folie som skulle 
være en slags ankerpunkt for støttebenene 
og sikre en nogenlunde ens placering. Støt-
tebenene lavede jeg i strakt støberamme og 
placerede dem på små skiver af  0,25mm 
plastplade. I toppen af  1mm pro" len bo-
rede jeg et 0,5mm hul og et tilsvarende i 
undersiden af  Gannet vingen, umiddelbart 
bag hjulbrønden.

Placeringen var 
dikteret af  model-
lens vægtfordeling, 
i hjulbrønden eller 
foran ville få den til 
at ende som en tail 
sitter. Med en lille 
dråbe superlim gel 
monterede jeg en 
stump 0,5 mm stål-
tråd som så skulle 
passe op i vingen. 
Tre forsøg skulle der 
til før jeg havde den 
rette længde.

Min donkraft 
b lev så g rundet 
med MR Surfacer 
efterfulgt af  et par 
lag Tamiya Camel 
Yellow. Slutresulta-
tet endte lidt mere 

ud over modelbygning betyder at det ikke 
er hver måned at et projekt bliver færdigt. 

Nogle modeller har overlevet i mere 
end 20 år, men jeg må erkende at ikke alle 
giver mig nogen større glæde at have stå-
ende. Få mere specielle projekter, jo, men 
! ertallet, nej.

Læg dertil at skabspladsen sætter abso-
lutte grænser for hvor mange der kan stå. 
Og på trods af  forskellige tiltag, så som 
! åde! y med foldede vinger, nedskalering 
til 1:72 og optimeret placering, er skabet 
fyldt. Mit næste projekt vil omfatte den 
ubehagelige beslutning om hvilken model 
der skal ud, for at den nye kan komme ind...

simpelt end oprindelig tænkt og uden ret 
mange detaljer, men 1:72 er blevet lidt 
småt til scratchbygning, for mig i hvert 
fald. Donkraften blev monteret i vingen 
og tjener nu det større formål at holde 
min Gannet lige. Ja, og så var der lige det, 
at for at kunne placere donkraften, måtte 
understellet af, det kunne ikke lade sig 
gøre uden overdreven brug af  vold (nogen 
gange virker CA lim altså bare) og jeg endte 
med at rette understellet op. Jeg kunne lige 
så godt have sat hjulet på igen og smidt 
donkraften væk……..Men det var et sjovt 
lille projekt og donkraften bliver stående. 

Eftertanken
Dette lille projekt " k mig til at re! ektere 
over mine modeller, de færdige altså, jeg har 
ikke hundredvis af  dem, et par ! ytninger 
igennem årerne og lejlighedsvis uforsigtig 
håndtering har holdt antallet nede.

Dertil kommer produktiviteten. Fuldtid 
plus tilhørende rejseaktiviteter, familieliv 
og, tro det eller lad være, andre hobbies 

Til højre er den det hele handler om,
nemlig modellen af donkraften

Nederst ses den færdige løsning med donkraften 
under vingen på Gannet modellen
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Allierede anden verdenskrig stabsbiler som 

tñndstikbiler (1:72), 3. del
I de to første dele (nr. 176 og 179) er der behandlet forskellige stabsbiler.

Denne del 3 er en redaktionel opdeling af  del 2, for at der skulle være plads til andet.

Tekst og modelfotos: Martin P. Bendsøe

Andre allierede stabsbiler
Her vil jeg blot omtale og vise billeder 
af  nogle andre stabsbiler, som kan byg-
ges i 1:72. De er fra forskellige mindre 
producenter og supplerer feltet af  mulige 
modeller.

Wespe (www.wespemodels.com) pro-
ducerer en resin model af  Ford C11, som 
blandt andet blev benyttet af  den britiske 
General Alexander under ørkenkrigen 
omkring 1941-42. Modellen er ret nem at 
arbejde med (forrude skal man selv " kse), 
og man kan " nde en del billeder af  bilen 
på www. Supplerer " nt de Humber Snipe 
og Ford modeller, som er omtalt i del 1. 
Bemaling er i de britiske farver Portland 
Stone eller Light Stone.

Fra Flightpath (www.djparkins.com 
eller Hannants) kan man anskaffe en 
hvid-metal model af  en Ford WOA2 

Staff  Car, som blev 
brugt af  briterne 
både i Nordafrika 
og Nordeuropa. 
Lidt svær at samle, 
men tingene passer 
OK – skal samles 
med superlim og 
limfladerne skal 
renses, for der er 
oxiderede lag af  
metal, som gør, at 
limen har svært ved 
at holde. Man skal 
selv ordne vinduer 
(tynd plastikplade).

Typisk bema-
ling i Nordafrika 
er Light Stone eller 
Desert Pink, og i Europa er det SCC 15 

Olive Drab. Flightpath producerer også 
en Humber Heavy Utility Staff  Car, men 
det er en super kompliceret model med lidt 
hvid-metal og så æts for resten (opbygning 
af  chassisramme osv). Den har jeg opgivet 
at bygge, og fra diverse fora på nettet kan 
man se, at de ! este før eller siden kløjs i 
det med den model.

IBG har en række modeller af  udga-
ver af  Polski Fiat 508, som ud over bl.a. 
ambulancer blev benyttet som stabsbil af  
den polske hær i den desperate kamp i 1939 
(en erobret italiensk Fiat 508 fra ACE er 
beskrevet i del 1).

Polen er jo en allieret nation, så det er 
naturligt at inkludere den (som den fran-
ske Avant, nedenfor). Modellen er lille og 
består i typisk IBG stil af  rigtigt mange 

smådele (i alt 58 dele på 16 cm3). Alt i 
! ot støbning og god pasform. Det sidste 
kræver dog, at man med stor forsigtighed 
får fjernet de meget sprøde dele fra støbe-
rammen, og derefter har fjernet rester af  
sprue-gates. Lidt slinger i valsen her og 
tingene passer ikke sammen.

Der er masser af  " ne detaljer, herunder 
en nydelig lille motor, som kun kan ses, 
hvis man efterlader fronten af  bilen som 
en separat enhed. Bilen er her ud-af-æsken, 
også mht. bemaling (grøn – Tamiya XF-58) 
og dekaler. Sjov og billig model.

Ukrainske ACE har en 1:72 model af  
Citroen Traction Avant. Bilen, der som 

Ford C11, som blev brugt under ørkenkrigen

Ford WOA2 Sta!  Car i bemaling fra ørkenen

Her ses den nævnte Polski Fiat 508.
Betegnelsen tændstikbiler er • nt illustreret her
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Opel Olympia, se del 1, var pionerbiler 
mht. selvbærende karosserier, havde også 
forhjulstræk med uafhængigt hjulophæng. 
Ud af  æsken kan man bemale bilen som 
en grøn bil fra den franske hær (allieret, 
1940), eller man kan bruge decals fra Braille 
Strike, så man får en bil fra US Navy i 
Normandiet, 1944 (81st Naval construc-
tion Battalion – SEABEES in Normandy, 
se Youtube).

Modellen er typisk for ACE’s lidt 
senere produktion. Kræver lidt arbejde, 
men uden de store frustrationer. Sjov at 
bygge og man kan også lave varianter i 
French Forces of  the Interior bemaling, 
jf. 1:35 modellen fra Tamiya. Bemærk, at 
US Navy modellen højst sandsynligt er 
erobret fra nazisterne, som har hugget den 
fra franskmændene. Og dette leder direkte 
til næste afsnit …

Andet erobret materiel 

som stabsbiler
Her kommer vi til noget lettere eksotisk, 
for ud over Kübelwagen/Schwimmwagen 
er de følgende biler ret sjældne i allieret 
tjeneste – man kan typisk kun " nde en 
håndfuld billeder af  dem med den allierede 
hvide stjerne.

Attack Kits producerer forskellige 
udgaver af  den tyske L1500 vogn. Heraf  
omfatter udgaven L1500A Personnel 
Carrier Africa dekaler for en vogn brugt 
af  USAAF i Tunesien i 1943. Det er en 
standard Wehrmacht bil produceret af  
Mercedes, med en klassisk undervogn med 
" rehjulstræk, stive aksler og bladfjedre.

Det er en meget " n model med resin 
(hjul og bagage) og æts dele (sidespejle 
o.lign.). Selv om den må betegnes som en 

short-run model, passer tingene " nt sam-
men, men samleinstruktionerne er ikke 
helt gennemskuelige uden prøve-samling, 
og der er visse dele af  modellen, som er 
mere kompliceret designet, end hvad man 
skulle synes nødvendigt (som også IBG, 
ACE og andre kan " nde på). Er tilgængelig 
i web-butikker fra ca. 16 EUR.

En lignende persontransport/stabs-bil 
er en Horch 108 Type 1a (Schwerer gelän-
degängiger Personenkraftwagen), der som 
model produceres af  MAC Distribution 
(fra Tjekkiet). Den kan bestilles fra fx 
super-hobby til 110DKK.

Denne model er også short-run med 
en høj kompleksitet, som udfordrer ens 
tålmodighed. Rent teknisk er bilen inte-
ressant ved, at det er en " rehjulstrækker 
med komplet uafhængigt hjulophæng af  
triangel-typen.

Min udgave er bemalet i SCC2 Brown 
med udgangspunkt i et fotogra"  af  en 
Horch i britisk tjeneste omkring 1942/43 
(regiment eller test-enhed). Fotogra" et er 
også en del af  instruktionerne til Tamiya’s 
1:35 udgave af  bilen (sæt nr. 35052). El-
lers " ndes der et billede af  en Horch i 
hollandsk tjeneste mod slutningen af  2. 
verdenskrig.

Ud over MAC udgaven findes der 
ifølge Scalemates også en model fra Dra-
gon, som vist pt. kun kan leveres af  vore 
ukrainske venner fra hobby.dn.ua.

En Wehrmacht stabs/troppetransport 
bil, som " ndes i endnu ! ere erobrede ud-
gaver, er Steyr Type 1500A. Her har MAC/
AMC udgivet et par modeller, som ifølge 
fx www.colonelmustardblog.com er noget 

Citroen Traction Avant i USN bemaling

Mercedes L1500 i allieret tjeneste
Bemærk den "skæve" stjerne på siden af vognen
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bøvl at bygge (jeg har prøvet lastbils-ud-
gaven model nr. 72105, og det var ikke en 
fornøjelse; så udgaven på billedet skyldes 
alene stædighed).

Senest har Plastic Soldier Company 
udgivet en udgave, som kun kommer i 
en æske med 3 stk., og som mest er rettet 
mod gamer-folket. Modellerne har utrolig 
god pasform og kan samles meget hurtigt.

Undervognen er simpli" ceret til det 
yderste, uden drivaksler, udstødning etc. og 
med kun en antydning af  hjulophæng. Re-
sten af  modellen er dog meget " n (den ser 
lidt stor ud, men er faktisk præcis skaleret) 

og man kan bygge ! ere varianter (primært 
mht placering af  reservehjul i hjulkasse 
eller inden i bilen, og brug af  presenning).

Jeg har bygget min med kaleche og i 
amerikanske hænder i Italien i 1944 (se 
henvisning 2).

Afrunding – endnu en ero-

bret bil fra en allieret
Den sidste model jeg vil omtale (og så 
er temaet HELT afsluttet) er den tjekko-
slovakiske Tatra T87, som " ndes i en gen-

udgivet model fra Attack Kits. Det er en 
futuristisk udseende bil med mange vildt 
fascinerende tekniske løsninger.

En kort beskrivelse af  bilen er som føl-
ger (tekst delvist fra www.rmw.lv/car/en/
t87 i egen/Word oversættelse/tilpasning):
”Tatra 87 var en bil bygget af  den tjek-
koslovakiske producent Tatra i 1930’erne. 
Bilen havde en hækmotor i form af  en 
3,0-liters luftkølet V8-motor med overlig-
gende knastaksel. Ydelsen var 85 HK og 
tophastigheden var næsten 160 km/t.

Den var blandt tidens hurtigste pro-
duktionsbiler. Konkurrerende biler brugte 
dog motorer med næsten dobbelt volumen 
og brændstofforbrug. Takket være bilens 
aerodynamiske form havde den et forbrug 
på kun 8 km/l.

Tatra 87 har et unikt strømlinet karros-
seri med en helt ! ad bund, som moderne 
racerbiler må misunde den. Luftmod-
standskoef" cienten er på kun 0,36 (testet 
1979 i en VW-vindtunnel).

En " nne i den skrånende bagende af  
bilen hjælper med at opdele lufttrykket 
på begge sider af  bilen. Små vinduer i 
skillevæggen mellem bagsædepassagerne, 
bagagerum og motorrum plus lameller, 
der giver luft til den luftkølede motor, til-
lod meget begrænset udsyn bagud. Hele 
det bageste segment kunne åbnes for at 
servicere motoren.

Hoveddørene er “selvmordsdøre” 
(dvs. baghængslede døre), mens bagdø-
rene åbner på en ortodoks måde. Mange 
designelementer i Tatra 87, Tatra V570 og 
den senere T97 blev kopieret af  senere 
bilproducenter. Ferdinand Porsche var 

Horch 108 Type 1a ses her i britisk 
bemaling

Her er modellerne af Steyr 1500A
i amerikansk tjeneste



 
HaldVærk er en lille kiosk med lidt af hvert til de n erfarne modelbygger med fokus på danske emner 
og diverse fly og køretøjer i 1/48. Tjek hjemmesiden  af og til og se hvad der dukker op! 
 
Send en mail hvis du ønsker at modtage mit nyhedsbr ev – det udkommer pr mail med ujævne 
mellemrum, men så er du også opdateret på de senest e nyheder og tilbud. 
 
Udover egenimport af forskellige mærker er jeg så s måt begyndt at få fremstillet egne ting, f.eks har 
jeg fået lavet hjul der passer til Tamiya ’s VW 82E så men med lidt ombygning kan lave en Typ 60 i 
stedetfor, altså en før-krigs boble med KdF navkaps ler. Jeg har ikke fået lavet instruktioner og æsker  
endnu, men er du interesseret så giv besked og jeg skal beskrive processen bedst muligt. 
 
Der er en lille smule 1/35 på lager, men hvis sandh eden skal frem så ved jeg for lidt om hvad der rør 
sig i den skala, så hør om jeg kan skaffe det du li ge står og mangler (p.t. er der f.eks danske 
nummerplader og en Leopard på lager). 
 

Egenimport af diverse mærker, f.eks Special Hobby, S BS-model, Tarangus, Pilot Replicas, Airmodel, Exotic  Decals, Mach2 mfl. 

 
 
Netbutik:  
av8.dk/haldvaerk 

e-post: 
webshop@av8.dk 
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stærkt påvirket af  Tatra 87 i sit design 
af  Volkswagen ”Bobbel” og blev efter-
følgende sagsøgt af  Tatra.”

En interessant detalje er, at bilen var 
ustabil grundet et baghjulsophæng med 
svingaksel (a la VW og Porsche fra den 
tid). Vognen er derfor ofte kaldt tjekker-
nes hemmelige våben, idet mange nazi-
of" cerer mistede livet i kon" skerede biler.

Som veteranbil er den ustabilitet endnu 
værre, når man bruger radialdæk som 
erstatning for de oprindelige diagonaldæk 
(som bilen var designet til). Hvis man vil 
lære mere, er der en fascinerende video fra 
Jay Leno’s Garage, se (Henvisninger, 3).

Modellen fra Attack Kits udkom den 
første gang i 2001. En af  2020 udgaverne 
har et nyt sæt dekaler med allierede biler 
(kon" skerede/erobrede/lånt?).

Det er et short-run sæt, med tilhørende 
udfordringer med pasform, men til gen-
gæld får man vinduer med. Sidstnævnte 

skal man helst splitte ad for at få en let-
tere montering (her med Revell’s Contacta 
Clear).

Modellen skal samles med separat chas-
sis med stole etc. og karrosseri (se billede, 
jf. del 1). Min udgave er i RAF mærker fra 
kassen og bemalet i SCC 15 Olive Drab. 
Super sjov model med en efter min mening 
fascinerende historie. Og masser af  sjove 
oplysninger og videoer på nettet.

Henvisninger:
For alle modeller kan man " nde megen 
brugbar information hos www.scalema-
tes.com og specifikt for 1:72 modeller 
hos www.henk.fox3000.com, som ofte 
refererer til anmeldelser (ud af  æsken og 
egentlige byggeprojekter) fra www.onthe-
waymodels.com. 

Billeder af  erobrede biler i allieret tje-
neste er samlet på www.panzernet.com/
foro4/forum/foro-panzernet/13748-

material-alem%C3%A1n-usado-por-los-
aliados; der er sikkert mere at " nde ved 
direkte søgninger på nettet.

Slutteligt er der megen fornøjel-
se at få om Tatra 87 ved at konsul-
tere Jay Leno’s Garage på www.you-
tube.com/watch?v=c2XyLgv-UQY og
www.hagerty.co.uk/articles/classic-car-
reviews/the-death-eaters-chapter-1-tatra-
t87/.

Den • ne lille model af en Tatra T87 i RAF farver skal I ikke snydes for
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En italiensk kampvogn fylder 85 i 2023
Selv om denne kampvogn hverken blev den store succes eller blev bygget i store

mængder, så kom den alligevel til at spille en rolle i 2. Verdenskrig.

Kampvognen hed Carro Armato M11/39.

Af  Lars Seifert-Thorsen

Vi begynder denne gang omkring 
1930 for at få historien omkring 
denne kampvogn på plads. Bag-

grunden for M11/39 skal findes i den 
doktrin som den italienske hær havde i 
mellemkrigstiden. Den gik ud på at en 
eventuel krig skulle føres i den nordlige del 
af  Italien og her er terrænet som bekendt 
fyldt godt op med bjerge.

Det betød at kampvognene skulle 
kunne passere smalle broer, og samtidigt 
skulle vægten holdes nede for at de samme 
broer skulle kunne klare belastningerne. 
Samtidigt var der ikke et behov for at 
have en stor rækkevidde, da man forudså 
at kampvognene kunne transporteres til et 
sted i nærheden af  slagmarken på lastbiler 
eller på trailere.

Doktrinen betød at der var stort fokus 
på lette kampvogne bevæbnet med maskin-
geværer, de såkaldte Carro Veloce 33 og 35.

Endelig var den italienske industri ikke 
i stand til at bygge kampvogne i større 
mængder. Faktisk var det kun Ansaldo, 
der producerede kampvogne. Det var først 
efter at man importerede en engelskbygget 
Vickers-Armstrong 6-ton kampvogn, at 
der kom lidt gang i designet af  en italiensk 
kampvogn.

Udvikling
I 1929 gik man i gang med et design af  en 
9-ton kampvogn uden tårn, bevæbnet med 

en 65 mm kanon. Det blev til en prototype 
i 1932, der undervejs kom igennem forskel-
lige modi" kationer, herunder en ændret 
undervogn. Selv om designet blev skrottet 
i 1937, så var der to ting som " k lov at leve 
videre i den 10-ton kampvogn, som blev 
til M11/39.

Det var dels hjulophænget og dels be-
slutningen om at anvende en dieselmotor 
til kampvognen. Dieselmotoren blev valgt 
for dels at forbedre rækkevidden, dels at 
reducere risikoen for brand.

På dette tidspunkt var man i Italien til-
fredse med at man havde erobret Etiopien i 
1936 og også med de resultater man havde 
set i den spanske borgerkrig. Italien vendte 
derfor tilbage til den defensive tilgang som 
man havde haft i begyndelsen af  1930erne. 
Frankrig, England og Jugoslavien stod som 
de største trusler, men også Tyskland faldt 
indenfor denne kategori.

M stod ikke for Mussolinis kampvogne, 
selvom man kan " nde dette begreb i visse 
dele af  litteraturen, men derimod for Me-
dio, hvilket er italiensk for medium.

Medium blev i slutningen af  1930erne 
af  den italienske hær de" neret som kamp-
vogne på mellem 5 og 15 tons, det blev i 
1940 ændret til mellem 8 og 15 tons.

M11/39 (betegnelsen kom fra vægten 
og det år den indtrådte i tjeneste) gik man 
i gang med at udvikle i 1936 og designet 
blev fastlåst i 1937.

Den første prototype var klar i maj 
1938, hvorefter den italienske hær bestilte 
100 stk. af  dem. Disse blev leveret i løbet 
af  fra juli 1939 og frem til maj 1940.

Det som man kom frem til, var et skrog 
fremstillet af  sammenboltede panserplader 
med en tykkelse mellem 6 og 30 mm, der 
maksimalt kunne stoppe 20 mm projektiler.

Undervognen bestod af  to bogier på 
hver side, hver bogie havde " re hjul og af-
fjedringen var med bladfjedre. Drivhjulet 
var forrest og der var tre små returruller 
på hver side.

Motoren var en 125 hk SPA 8T, 
otte-cylindret vandkølet diesel-rækkemotor 
monteret bagerst i kampvognen. Den gav 
kampvognen en tophastighed på 34 km/t 
på vej og 15 km/t offroad.

Motoren og mekanikken generelt var 
de store svagheder ved kampvognen, der 
havde en tendens til at bryde sammen. 
Motoren var simpelthen overbebyrdet og 
burde have været udskiftet.

Bevæbningen bestod af  en 37 mm 
L/40 kanon, der kunne drejes 15o til hver 
side, i højre side af  vognen. Den kunne 
eleveres/plongeres 12o/8 o.

Ovenpå den venstre side af  kamprum-
met var et lille cirkulært formet tårn med 2 
stk. 8 mm Breda Model 38 maskingeværer. 
Besætningen bestod af  tre mand, komman-
dør/MG-skytte, skytte og kører.

Billedet viser prototypen, der står foran
Ansaldo fabrikken i den rødbrune/grågrønne 
bemaling
Foto: worldwarphotos.info
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I operativ tjeneste
Man havde tilstrækkeligt med M11/39 klar 
til at man kunne indsætte et kompagni i 
forbindelse med en stor øvelse i Piemonte 
regionen i august 1939. Resultaterne var 
ikke entydige, men det var hvad italienerne 
gik ind i 2. Verdenskrig med. Man mente 
fortsat at kampvognene skulle anvendes i 
Italien og at både Øst- og Nordafrika ikke 
var egnede områder til panserkrigsførelse.

Umiddelbart inden krigsudbruddet 
sendte man to kompagnier (24 vogne) til 
Østafrika (Eritrea og Somalia), hvor de 
senere kom i kamp med engelske styrker 
uden at de for alvor gjorde en forskel. I 
foråret 1941 var de alle sat ud af  spillet 
pga. bl.a. mangel på reservedele.

I juli 1940 sendtes to bataljoner til 
Libyen, selv om man aldrig havde testet 
vognene under afrikanske forhold. De 
blev en del af  Comando Carri Armati 

della Libia, der blev formeret 29. august 
1940. Her kom de 72 vogne til at tage del 
i Operazione E, den italienske invasion af  
Egypten i september 1940, hvor fremryk-
ningen stoppede ved Sidi Barrani. Nogle 
måneder senere påbegyndte englænderne 
Operation Compass (se IPMS-Nyt nr.110) 
med at angribe de italienske styrker ved Sidi 
Barrani d. 10.-11. december.

M11/39 var ikke udstyret med radio 
(enhedens radioer fulgte med på motorcyk-
ler med sidevogn), hvilket selvfølgelig var 
en taktisk ulempe fordi kommunikation og 
evnen til hurtigt at ændre på planerne var 
besværligt. Samtidigt manglede man bjerg-
ningskapacitet og uddannede mekanikere 
til at foretage reparationer.

Den engelske Operation Compass be-
tød at italienerne indsatte deres M11/39 i 
små aktioner her og der, hvorved de engel-
ske Matilda kampvogne kunne nedkæmpe 

dem. En del af  dem blev overtaget af  den 
9.  Australske Division, der malede hvide 
kænguruer på vognene og derefter selv 
indsatte dem mod italienerne, inden de 
blev overgivet til englænderne i 2nd Ar-
moured Division. De sidste M11/39 blev 
nedkæmpet ved slaget ved Beda Fomm i 
begyndelsen af  februar 1941.

Bemalinger
De tidlige M11/39 var malet i en mørk 
rødbrun farve over det hele, idet nogle 
vogne havde grågrønne striber eller pletter 
påmalet. Senere overgik de til de standard-
farver som de senere M13/40 hvor man 
vendte på farveskemaet, så vognene var 
grågrønne med rødbrune pletter og striber.

De M11/39 som blev sendt til Libyen 
blev hen af  vejen malet i sandfarve med 
forskellige camouflagemønstre i brunt 
og grønt.

Højre side af vognen viser klart de to bogier 
og den nærmest lodrette side
Foto: worldwarphotos.info

Denne M11/39 blev fotograferet i forbindelse 
med en øvelse i Norditalien inden
2. Verdenskrig brød ud
Foto: Via Internettet
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En stor del af  de M11/39 der blev 
sendt til Libyen " k malet rød-hvid-grønne 
bånd på bagsiden af  tårnene for at hjælpe 
med identi" ceringen af  køretøjerne og 
derved undgå tab ved beskydning fra egne 
styrker.

Bevarede M11/39
Her trækker vi desværre en nitte. Selvom 
et eksemplar blev sendt til England for at 
blive evalueret og vedvarende rygter om 
at en blev sendt til Australien for at blive 
udstillet, så er der ikke nogen M11/39 der 
har overlevet til i dag.

M11/39 i model
Selv om der ikke blev fremstillet så mange 
af  typen, har den alligevel fundet nåde for 
nogle sætproducenter. Vi er dog helt ovre 
i resin-verdenen her.

I 1/35 fås den fra Brach Models i et sæt 
med alu-løb og komplette decals og fra et 
lille italiensk " rma der hedder Corazzati. 
Brach Models udgiver også en komplet 
motor, der kan bruges til at detaljere deres 
andet sæt med. Sættet fra Brach Models " n-
des på deres hjemmeside til ca. 110€, mens 
jeg ikke lige kan hitte Corrazzati derude, så 
de er måske lukket i mellemtiden.

Hopper vi nedad i skalaerne, så er der 
et 1/48 sæt fra et amerikansk en-mands 
foretagende der hedder Kengi. Der er også 
et 1/72 sæt fra Modell Trans Modellbau til 
30€. I 1/144 er der et sæt med modeller 
fra den italienske invasion af  Egypten fra 
Fairy Kikaku og endelig er der 1/285 sæt 
fra GHQ.

Kilder
Capellano, F. & P.P. Battistelli: Italian Me-
dium Tanks 1939-45, New Vanguard 195
Pignato, Nicola: Italian Medium Tanks in 
Action, Squadron/Signal Armor nr.39
Pignato, Nicola: Italian Armored Vehicles 
of  World War Two
Internettet, div. sider.
https://tanks-encyclopedia.com/ww2/
italy/carro_armato_medio_m11-39.php

Nogle ret glade engelske o•  cerer står ved 
denne erobrede M11/39 et sted i Libyen 1940.
Man får en god idé om den lille størrelse på 
kampvognen
Foto: Via Internettet

Her er prototypen af M11/39 kørt
op på den specialfremstillede Strafurini 
14-ton trailer.
Nogen har trykket billedet noget,
for de forreste hjul ser ret ovale ud
Foto: Via Internettet
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Anmeldelser
Fly Hobby2000. Byggesættet er så vidt jeg kan 

se fuldstændigt ens med det originale sæt, 
der er i Hobby2000 tilføjet et nyt sæt decals 
(fra Cartograf) og et sæt hvide stencils til 
brug som maske på cockpit og hjul.

Byggevejledningen er en A-4 side fol-
det tre gange, hvor selve vejledningen er på 
en side og bemaling er på den anden side. 
Der er 4 alm. operationelle versioner og en 
speciel tosædet version i russisk bemaling. 
Der er tre støberammer med dele til byg-
gesættet og en støberamme i klar plast til 
cockpittet.

Selve samlevejledningen er rimelig 
overskuelig og det er muligt at bygge den 
specielle 2 sædet træningsversion som 
åbenbart er blevet taget af  russerne og 
afprøvet. Den specielle transportvogn som 
åbenbart fandtes, er også med i bygge-
sættet. På markedet for ekstradele så har 
CMK udgivet både et detaljeret cockpit 
og eksterne dele med mulighed for at vise 
de to MK 108 maskinkanoner. Eduard har 
udgivet et etchdetaljerings sæt og Yahu har 
udgivet et " nt instrumentbord. Print Scale 
har et meget interessant decalark.

Samlet set så er det et " nt sæt som 
Hobby2000 har genudgivet af  et 22 år gam-
melt byggesæt som sagtens kan holde selv 
her 22 år senere, det kan klart anbefales.

Dan Seifert

Martin B-26 Marauder 9th AF ETO
Hobby2000, sætnr. 72058. 1/72. ”In the box”
Martin B-26 Marauder var et amerikansk 
produceret tomotoret bombe! y, designet 
og bygget af  Glenn L. Martin ! yfabrik-
ken. B-26 blev brugt på alle fronter både 
i Fjernøsten, i Middelhavsområdet og i 
central Europa fra tidligt i 1942 frem til 
krigens slutning Der blev i alt bygget 5.288 
eksemplarer. Da krigen sluttede, blev ho-
vedparten skrottet. Der er i dag 4 kendte 
eksemplarer tilbage på 4 museer, tre i USA 
og en på Utah Beach Museum i Frankrig.

Det specielle ved typen var at der ikke 
blev brugt ret meget tid på udvikling andet 
end de startproblemer, der var med et for 
lille haleror. Det var stort set ens maskiner 
fra start af, med de småforskelle som 4 
forskellige produktionsfaciliteter kunne 
frembyde, her kan man tale om masse-
fremstilling.

B-26 Marauder har været udgivet fra 
utallige plasticproducenter Mest kendt er 
nok Air" x i 1/72 fra 1973, som dengang 
var ”State of  Art”, fordi den var med kom-
plet interiør og gode detaljerede motorer 
og generelt en rigtig " n model. Hasegawa 
udkom med deres version (også med inte-
riør) i 2006, den er senere blevet genudgivet 
af  Eduard og nu senest af  Hobby2000 her 
i 2022. Kan sættet fra 2006 stå distancen, ja 
det kan det sagtens. Kan man forbedre det, 
ja det kan man også. Er det bedre end Air-
" x ny genudgivne fra 2018, ja det er den, da 
Air" x version bare er genudgivet i 6 oplag 
med andre decals end det oprindelige sæt.

Kan den forbedres? Helt klart, jeg har 
til denne model gået lidt på markedet og 
indkøbt Eduard Brassin B-26 Motorer 
(672242), Eduard Brassin B-26 Hjul, 
(672241) samt Quickboost B-26 bevæb-
ning (72088). Fra CMK har jeg to sæt, et 
B-26 interiørsæt for Hasegawa (7148) og 
CMKs ror og ! aps sæt (7179) samt så har 
jeg indkøbt en bog om Marauderen med 
et ark decals.

Hobby2000 sættet er en tro kopi af  det 
originale sæt fra Hasegawa. Sættet består 
af  9 alm. grå plasticrammer og et meget 
stort klart sæt på yderligere 3 rammer. Der 
er en lille ramme med små nylonbøsninger 
til brug hvis man vil have propellerne til 
at rotere. Decalarket giver mulighed for 
at male to maskiner, der hver har deltaget 
i bombetogter ved invasionen i Frankrig 
i 1944.

Sættet er meget " nt udført og detalje-
ringen er rigelig, men for feinschmeckeren 
så er tilføjelsen af  CMK interiørsættet no-
get der lige giver det ekstra, det samme er 
detaljeringen af  motorerne og de nye hjul.

Jeg arbejder lige nu på at tilpasse cock-
pittet og motorerne som begge sæt passer 
perfekt ind i det oprindelige sæt. Der er 
lidt udfordringer med oprindelsessættet, 
det kræver en del tilpasning og spartling, 
der kan man godt mærke at sættet er lidt 
ældre sammenlignet med nogle af  de sæt 
der kommer på markedet her i år.

Der er en besynderlighed i sættet idet 
højderorene og bagenden er støbt i klar 
plast og ud i et. Hvorfor Hasegawa dengang 
valgte den løsning står hen i det uvisse, 
for der er mange andre små vinduer rundt 
på ! ykroppen som er leveret i klar plast 
som enkeltvinduer og ikke i et større hele. 
Heldigvis så er CMK der til redning, for de 
har i deres sæt til udskiftning af  delene til 
højderor og haleror netop løst dette med 
de klare (læs hårde) plastdele.

Samlet så er Hobby2000 sættet en " n 
model som sagtens kan bygges direkte 

Messerschmitt Me 163 B/S Komet
Hobby2000, sætnr. 72061. 1/72. #In the box#
Messerschmitt Komet er for alle ! yinteres-
serede en kendt type, Den er designet som 
et 1 motors jager! y. Det specielle er at den 
er den første operationelle jetjager brugt af  
tyskerne i større skala i 44-45.

Dens motor var speciel, idet det var 
en raketmotor: Me 163’s brændstof  var i 
to dele, det bestod af  det såkaldte C-stoff, 
som var hydrazin opblandet metanol. Og 
et iltningsmiddel, der var det såkaldte T-
stoff, som bestod af  80% brintoverilte. 
C- og T-stoff  var højaktive drivmidler, så 
de brændte ved kontakt. Dette gjorde det 
farligt at optanke en Me 163, for den mind-
ste forurening af  det andet stof  ville udløse 
en eksplosionsagtig brand. To tankhold 
skiftedes til at fylde henholdsvis C- og T-
stoff  på ! yet, efter en grundig afvaskning 
af  dette. C-stoff  var ydermere giftigt og 
T-stoff  var meget reaktivt. Ved beskydning 
af  jager! yet, kunne stofferne blandes så 
! yet gik tabt, da de sprang i luften.

Flyet blev udelukkende brugt til luft-
forsvar over Tyskland imod strategiske 
bombetogter fra maj 1944 og frem.

Me 163B (produktionsversionen der 
kom i kamp) var bevæbnet med 2 x 30mm 
MK 108 maskinkanoner med 60 skud pr. 
kanon. Flyet var berygtet for sin høje has-
tighed og både Me 163A og Me 163B satte 
begge hastighedsrekorder med hhv. 1004,5 
km/t og 1130 km/t, dog med den sidste 
blev det meste af  roret revet af. Flyets tanke 
kunne maksimalt indeholde nok brændstof  
til at starte og derefter yde fremdrift i otte 
minutter, hvilket gav Me 163 en operativ 
radius på ca. 30 km fra landingsbanen, da 
størstedelen af  brændstoffet blev brugt på 
at stige til B-17 bombe! yenes ! yvehøjde. 
I den aktuelle luftkamp var det sjældent at 
Me 163 havde nok brændstof  og moment 
til at kunne angribe en bombe! ysformation 
mere end to gange før den var nødt til at 
svæve tilbage til basen. Hvilket den var 
super god til.

Byggesættet er nu genudgivet af  
Hobby2000 her i 2022, men er oprindeligt 
fra år 2000 udgivet af  Academy. Det har 
været genudgivet ! ere gange fra Academy 
selv og senest i 2022 både fra Wolfpack og 
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ud af  æsken og vil pryde enhver model-
samling.

Sættet er hjemkøbt hos Superhobby til 
en pris af  242 kr.

Dan Seifert

Brewster Bermuda Mk.1
Special Hobby. 1/72. ”In the box”
Brewster SB2A Buccaneer er en ameri-
kansk produceret mellemstor enmotoret 
styrt-bombemaskine bestilt af  USN meget 
tidligt før anden verdenskrig. Den var 
bestilt til at erstatte tidligere hangarskibs-
baserede typer, men den havde mange 
problemer i sin udvikling og blev overhalet 
af  andre typer inden færdigudviklingen.

Briterne bestilte 108 eksemplarer af  
typen uden fangkroge og hangarskibs-
vinger, de blev af  Royal Navy omdøbt 
til Bermuda Mk.1. Leverancerne blev 
påbegyndt i 1942, noget forsinket grundet 
produktions problemer med især motoren. 
Englænderne var langt fra begejstret for 
! ytypen, som var stor, langsom og ikke 
brugbar i kamp. De blev brugt som Target 
Tugs, da det var det eneste man kunne 
" nde anvendelse af  typen til. Man ville ikke 
bruge dem som træningsmaskiner og typen 
blev trukket helt ud af  tjeneste i 1944, hvor 
nyligt leverede blev kørt direkte til skrot#

Special Hobby har udgivet denne type 
som en SB2A-3 i 2009, denne blev så udgi-
vet i 2010 som henholdsvis Bermuda (den 
engelske) og som SB2A-4 Buccaneer. Sæt-
tene er rimeligt ens og består af  3 rammer 
med plastdele til selve ! yet, en ramme med 
klardele af  cockpittet samt nogle meget 
" ne motordele i resin samt et " nt etch-ark.

Modellen er meget veldetaljeret og 
rækker nok for de ! este mht. detaljering. 
Man starter med at bygge selve indmaden 
til cockpittet både for pilot og agterskytte/
radiooperatør. Det er rigtigt mange dele der 
bruges og modellen er ikke for begynderen, 
men mere for de erfarne modelbyggere. 
Når selve ! ykroppen er samlet, så byg-
ges vingerne. Her er der muligt at tilføje 
bremse ! aps som de eneste hvor der er 
mulighed for lidt bevægelighed.

Motoren er en lille " n model i sig selv, 
dog kan den " ndetaljeres en smule da alle 
stødstængerne til ventilløfterne mangler 
samt alle kabler til tænding. Det kan man 
sagtens lave selv og det kan ses når motoren 

er samlet. Det er muligt at skære med for-
sigtighed i cockpittet, således man kan åbne 
både pilotdel og skytte/radiooperatør del. 
Hvorfor det ikke er støbt sådan fra Special 
Hobby’s side kan godt undre.

Da en stor del af  de Bermuda, der blev 
brugt, blev konverteret til Target Tugs, så 
kan det undre at Special Hobby ikke har 
de dele med, således at man kunne bygge 
sådan en version. Her må man selv mo-
delsnedkerere. Det er dog ikke så svært, 
da der " ndes meget få oplysninger om det, 
så man er relativt fri til at gætte hvordan 
det har set ud. Det er nok også derfor at 
Special Hobby ikke har det som et valg i 
bemalingsskemaerne.

Der er 4 forskellige bemalingsskemaer 
som alle er rimeligt ens med undtagelse af  
version 2, hvor der er en smule forskel både 
i bemaling og i decals.

Sammenfattende er det en model som 
ud af  æsken vil fremstå som en " n ! ymodel 
som klart vil pynte i en enhver samling. 
Sættet er købt hos Super Hobby til 168 kr.

Som tilbehør til modellen og fordi jeg 
er en smule doven, så har jeg hos Han-
nants indkøbt Peewit afmasknings ark til 
cockpittet, sætnr. M72121. Dette kan klart 
anbefales, da det ville havde taget lang tid 
(for lang) at skære vinduesrammer ud til det 
lange cockpitglas. Pris 3,75 engelsk pund.
Naval Fighters NF76 Brewster Ber-
muda/Buccaneer by Steve Ginter
Hos Hannants fandt jeg også en fotobog på 
ca. 100 sider, hvor forfatteren Steve Ginter 
gennemgår modellens udvikling fra tidlig 
udvikling i 1941 til dens endeligt i ’45.

Denne bog viste sig at være en guld-
grube af  informationer og billeder så her 
er noget for tekniknørden (mig) for mange 
af  de dele i modellen som jeg undrede 
mig over, " k her sin forklaring. Bogen kan 
stærkt anbefales. Pris ca. 17 engelske pund.

Dan Seifert

Panser

Ford V8-G81A Funk-Kraftwagen
Roden sætnr. 818. 1/35. ”In the box”
I slutningen af  20’erne begyndte den store 
amerikanske bilproducent at se sig om efter 
nye markeder og de valgte at starte en stor-
produktion af  biler og lastbiler i Tyskland, 
der på det tidspunkt manglede investorer 

der turde kaste sig ud i storproduktion. 
Man byggede en meget stor produktions-
fabrik i omegnen af  byen Køln. Ideen var 
god, da Weimarrepublikken i Tyskland 
havde en stor appetit på Ford biler.

Så kom depressionen ved Wall Street 
børskrakket i 1929 og den efterfølgende 
vilde in! ation og de politiske vinde gjorde 
at tyskerne pegede på Hitler, som så en 
mulighed for at skabe arbejde til folket 
bl.a. ved bilproduktion, af  bl.a. Ford Eifel 
som blev produceret i 60.000 eksemplarer 
i årene fra 1935-39 på fabrikken i Køln.

I 1937 blev det til den nye model 
G78A, men med den gamle V8 motor og 
i 1938 kom G81A modellen baseret på 
den nyudviklede Ford V8 Flathead motor 
med et forbedret chassis til at bære den 
stærkere motor.

Ford G81A blev som stabsbil produ-
ceret til den tyske hær, til Luftwaffe og den 
tyske Marine. En vis del af  bilerne, ikke 
voldsomt mange, blev ændret til brug for 
radiokommunikation i radioenhederne. 
Dette blev gjort ved at man tilføjede en 
kasselignende del bagerst på den ellers 
aerodynamiske form som modellen havde.

De tjenestegjorde primært i starten af  
krigen især på Vestfronten, og til dels også 
på Østfronten, dog var den ikke særlig 
brugbar da efteråret og senere vinteren 
indtraf  i 1941. De blev dog set senere, men 
blev med tiden færre og færre.

Roden, der af  mange ses som rimeligt 
problemfyldte modeller at bygge, har be-
gået to modeller af  G81A modellen. Den 
oprindelige model er identisk med denne 
model. Den eneste forskel er et andet 
decalsæt samt en enkelt ekstra støberamme 
med delene der konverterer den til en 
Funk-Kraftwagen. Modellen består af  7 
plastrammer og en ramme med klardele, 
en byggevejledning og et lille decalark med 
to valgmuligheder.

Bygningen begynder med at bygge 
chassis og motor. Det går de første 17 step 
med. I step 18 sætter man hjul sammen, 
de er rimelige, jeg kan dog godt forestille 
mig at der kommer nogle nye fra et af  til-
behørs" rmaerne, da de savner lidt kontur 
på mønster og dæksider.

Step 19-29 der bygger man interiør og 
døre, således man i step 29 har en komplet 
underdel med skærme motor m.m. En note 
er at selve plast glasdelene er noget tykke i 
godset, men det ser ud til at de passer " nt 
med dørene. I step 28 samles overdel af  
køretøjet, her skal det bemærkes at Roden 
har valgt at dele overbygningen midt igen-
nem. Det betyder at man som modelbygger 
har den opgave at gøre samlingen af  de to 
hoveddele skjult, det gør at der skal slibes 
en del, jeg ved ikke hvorfor de har valgt den 
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løsning, men det gør modellen lidt mere 
udfordrende end ellers.

Det næste er step 30, der sættes overdel 
og underdel sammen, og modellen som 
personbil er færdig, men nu skulle vi jo 
bygge en Funk-Kraftwagen, så i step 31 
skal man tilpasse den bagerste kasse som 
skulle indeholde radioudstyret samt der 
skal bores nogle huller i overdelen for at 
man kan sætte holderne til spade og hakke 
på siderne og rammer til antenner på taget 
samt montage af  en kasse i den højre front 
skærm til en benzinkanister.

Jeg ville nok personlig have indbygget 
disse dele på tidligere stadie, da det bliver 
lidt klumset at sidde og fedte med til slut. 
Jeg har testet radiokassen med overdel og 
skærmdel og den passer faktisk rigtigt " nt 
sammen, så jeg tror på at denne model 
bliver en fornøjelse at bygge ud af  æsken.

Der " ndes ikke mange billeder offent-
ligt tilgængeligt, jeg har fundet 3 billeder 
af  radiovognen og de to af  dem er med på 
decalarket, den ene er en ukendt enhed og 
den anden er fra en enhed af  347. inf.div.

Sættet er hjemkøbt via Model Bau 
König til en rimelig pris af  40 EUR, sættet 
kan klart anbefales for dem der interesserer 
sig for de mindre kendte køretøjstyper ved 
den tyske værnemagt.

Dan Seifert

Figurer

S-3169 German infantry Barbarossa 
1941 og S-3179 Panther Crew Kowel 
April 1944
Stalingrad Miniatures. 1/35. ”In the box”
De er som alle " gursæt fra den russiske 
" gurproducent Stalingrad Miniatures lavet 
i små serier og støbt i resin helt igennem.

Grunden til de meget små serier er 
at de er super veldetaljeret og lavet i den 
”gamle skole” dvs. som en " gur lavet af  
en skulptør og så er der lavet en master 

i gummiform henover. Der er ikke brugt 
noget 3D print her.

Modellerne passer super" nt sammen, 
men man skal gennemgå alle dele for evt.  
A- og B-form støbelinjer. Til gengæld så 
passer armene lige præcist hvor de skal 
og uniformsdele og udrustning passer til.
S-3169 German Infantry 1941
Her drejer det sig om tre figurer som 
skulptøren har fundet ud fra et billede af  
! ere " gurer, der er en del af  fremrykningen 
ved starten af  invasionen i Rusland i 1941.

Sættet består af  tre " gurer, en gruppe-
fører samt to mand, hvoraf  den ene bærer 
på gruppens lette MG 34 medens den 
anden går ved siden af  og er udstyret med 
alm. gevær Kar 98.

Alle tre er med opsmøgede uniforms-
ærmer og er barhovedet, for det var meget 
varmt i august/september 1941. De er alle 
meget traditionelt beklædt i den tidlige 
sommeruniform og bærer alle den standard 
udrustning som var normalen på den tid.

Det jeg rigtigt godt kan lide, er at de er 
forskellige med hensyn til måden de har 
lommer åbne og evt. skråhuer klemt fast 
under remtøjet de bærer. Alt i alt så er de 
tre super veludførte " gurer.
S-3179 Panther Crew, Kovel 1944.
Her drejer det sig om to hel" gurer som 
vil passe i tårnet på en Panther kampvogn 
hvor de får sig en røg, sikkert efter en 
aktion hvor der nu er pause i kamphand-
lingerne.

Den ene " gur passer som skytten eller 
som kommandør da han sidder i tårnlugen, 
mens den anden sidder i den store runde 
luge på bagsiden af  tårnet. De vil være 
super i en af  de modeller hvor der ikke er 
særligt meget detaljering at se, da de ved at 
sidde i åbningerne " nt skjuler at modellen 
er tom inden i.

Figurerne er skulpteret efter et billede 
fra tiden. De er begge i en art overtræks-
dragt over den alm. sorte uniform. De er 
utroligt vellignende og " guren i tårnlugen 
kan lige så godt være skytten som får lidt 
frisk luft i en pause, som det kan være kom-
mandøren, der er ikke noget der angiver 
rang på ham.

Figurerne vil passe " nt i hvilken som 
helst Ausf. af  Pantheren du er ved at bygge. 
Jeg vil tro at de sagtens kan bruges i andre 
køretøjer også med lidt tilpasning.

Begge sæt er købt her for nylig igennem 
Webshoppen Exter Company fra Tyskland 
til en pæn pris; men da de er svære at købe, 
de kommer jo fra Rusland, så var det med 
at slå til. De kan helt klart anbefales hvis du 
gerne vil have noget unikt til dine modeller.

Dan Seifert

Bøger
Bedford QL 3-Ton WW II Trucks
Wings and Wheels Publications R 084 
Denne større serie af  referencebøger, har 
hovedvægten på billeder af  museers og pri-
vate samleres køretøjer eller ! yvemaskiner, 
der er billederne der taler.

Serien er rigtig god for modelbyggeren 
fordi den er handy på byggebordet.

I bogen gennemgås på 14 sider den 
almindelige 3 ton lastvogn først, den hed 
QLD. Så overgår man på 21 sider til den 
specielle QLB trækker som var beregnet til 
at trække bl.a. 40 mm Bofors anti-luftskyts. 
Her var der plads til ammunition i et afsnit 
og et a! ukke til betjeningsmandskabet.

Det næste køretøj er QLR som var et 
kommando- og radiokøretøj til brug ved de 
højere kommandoled. Den er helt lukket 
med en stor laddel. Dette bruges der 29 
sider på. Det sidste køretøj i bogen er det 
specialiserede brændstofkøretøj QLC, som 
gjorde tjeneste på ! yvepladserne rundt 
omkring i England. Den er meget farverig 
i RAF blå og gul, den bruges der 9 sider på.

På side 82 starter en billedgennemgang 
af  forskelligheder i QL-familien. Der 
er meget " ne billeder af  forskelligheder 
mellem førerhuse, samt forskelligheder i 
interiør, instrumentering, førerplads, aksler 
og andre detaljer på undervognen sluttende 
med forskelligheder på hjul. Bogen er sam-
menlagt på 103 sider, så detaljeafsnittet på 
de dele der er fælles på alle de 4 modeltyper 
er på 20 sider.

Sammenlagt er det en super bog som 
helt klart burde " ndes i alle reference-
biblioteker. IBG har udgivet alle versioner-
ne i 1/35. De har udgivet i alt 6 versioner 
og her er 4 i bogen, så mangler der to, men 
nej, fordi de to ekstra er en troppetransport 
(”bare” en alm. 3-ton truck og en alm. 
brændstofbil som blev brugt i felten).

Bogen er lidt dyr, den er hjemkøbt 
hos Super Hobby fra Polen til en pris på 
250 kr., men al specialist bogreference er 
som bekendt dyrt. Den kan klart anbefales 
netop fordi den giver mulighed for at nørde 
detaljer på rigtig mange modeller.

Dan Seifert
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Anmeldelse
3 inch smooth-bore Smith Gun
ACE Kit 72569

Her er virkelig tale om et super eksotisk 
set fra ukrainske ACE. Kanonen er basalt 
set en 3-tommers mortér lagt ned i en 
kanonlavet og med tilhørende anhænger 
med ekstra granater. Begge monteret på 
store metalhjul, se billeder.

Tingesten blev blandt andet benyttet af  
det britiske hjemmeværn i 1941-43. Også 
tildelt RAF Regiment, som hurtigt opgav 
dem, da det var svært at ramme noget og 
der var en del uheld med dødelig udgang. 
Tænk, at nogen som helst ville producere 
en sådan model. Vildt at ACE har gjort 
det. Modellen kan " ndes i mange (net-) 
butikker til omkring 65 DKK.

Modellen er i småtingsafdelingen (se 
billede af  model ved siden af  en Humbrol 
14 ml maling), men består stadig af  40 dele. 
Pasformen er " n og delene er skarpt støbt. 
Dog er instruktionerne som udgangspunkt 
på det principielle plan.

Så tålmodighed kræves, men da der 
kun er brug for få timers arbejde for at 
færdiggøre modellen er udfordringen til 
at overskue. Og det færdige resultat fylder 
ikke meget på udstil-
lingshylderne hjem-
me, endsige i stan-
dardkassen fra ACE. 
Modellen skriger på 
et lille diorama med 
soldater, se det hi-
storiske billede. Men 
det er ikke lige mig.

Den ret speciel-
le kanon blev ofte 
trukket af  civile per-
sonbiler overtaget 
af  militæret; træk-
keren på det sidste 
billede er en Austin 
10 model i solid 
3D-printet resin fra 
Lancer Miniatures. Bemærk, at kanonrøret 
også bruges som trækstang. (a la den rus-
siske D-30 2A18 122 mm haubitz). Alle 
enheder er malet i Khaki Green G3 ((AK 

acrylic, 3rd gen.), som relevant for de første 
år af  krigen.

Se også acemodel.com.ua/en/mo-
del/742.

Det historiske billede er hentet fra 
www.nevingtonwarmuseum.com/home-
guard-equipment---smith-gun.html

 Martin P. Bendsøe
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IPMS KALENDEREN 2023-2024
10.-11. juni ................................Krigshistorisk Festival ..................................Vestvolden i Rødovre, (vestvolden.dk)
14. juli ........................................Hyggebyg, medbring model, lys m.v. ........ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
14. juni ....................................... IPMS-møde ...................................................Custom Colors. Industrivej 7A, 4450 Jyderup
02.-05. august ............................ IPMS USA Nationals konkurrence ...........San Marcos, Texas, USA (www.nats2023.com)
09. august .................................. IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
18.-20. august ............................Roskilde Airshow ..........................................Roskilde Lufthavn, 4000 Roskilde (airshow.dk)
13. september ........................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
24. september ...........................Befæstningens dag ........................................Vestvolden (www.befaestningsdagen.dk)
11. oktober ................................ IPMS-møde m. foredrag (Div. museer) .....ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
08. november ............................ IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
11.-12. november .....................Scale ModelWorld konkurrence .................Telford, England (ipmsuk.org/ipms-scale-modelworld)
13. december ............................ IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
2024
10. januar ................................... IPMS-Generalforsamling ............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
14. februar ................................. IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup

Alle møder i København, afholdes hos ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup. 19.00 - 22.00.
Har DU tilføjelser til denne kalender, så kontakt venligst Lars Seifert-Thorsen.
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Redaktùrens leder
Når du modtager dette blad er redaktør og formand draget ud på årets nørde-tur. To tosser på en 14-dages tur, hvor vejen går rundt 
i Vesteuropa for at kigge på museer. Godt vi begge har familier, der er forstående overfor $patienter$ af  denne kaliber. Vi var senest 
afsted i september 2017, hvor turen gik til Normandiet, nu er det Tyskland, Frankrig, Schweiz, Luxembourg, Belgien og Holland#

I denne omgang skal vi en hel del mere rundt. Museerne ligger bare mere spredt end de gør i Normandiet. Hvis du mangler lidt 
inspiration til en Normandiet tur, så hop ind på IPMS hjemmesiden under temamøder og " nd foredraget fra 2017 i pdf-format der.

Jeg tør allerede nu godt love, at der kommer en eller ! ere artikler ud af  vores tur, samt også mindst et foredrag om vores rejse rundt 
til spændende museer. Det er planlagt til oktober mødet. Om det så også er museer du vil " nde spændende er måske mere afhængigt 
af  øjet der ser. Vi skal se på panser, ! y, biler og lidt andet. Et par af  de museer vi skal forbi har netop åbnet udstillinger, der fejrer 100 
året for 24 Heures du Mans. Så mon ikke også vi får set et par racerbiler eller tre.

Vi glæder os begge til turen, der har ligget i støbeskeen i knapt et år. Planlægning er som altid et nøglebegreb og ikke mindst sor-
tering i hvad der skal besøges er et must. Det er noget af  det vi bl.a. kommer ind på i foredraget.

Jeg vil benytte lejligheden til at ønske Jer alle en god sommer og skulle I " nde på at skrive en artikel om oplevelser eller modelbyg-
ning, er vi som altid meget glade for et bidrag.

Lars Seifert-Thorsen

Forsiden: Sonnich Hansens
"Roman Praetorian" i 1/10, der gav en ! ot 
førsteplads ved konkurrencen i februar.
Foto: Flemming Hansen
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Navn Feb Maj Sep Nov Total Placering 2022

Sonnich Hansen 10 10 3

Peter Nellemann 10 10 1

Allan "F1" Nielsen 10 10 14

Lars Rabech 9 9 16

Jens Christensen 9 9 11

Henrik Riis 9 9 9

Roy Nielsen 8 8 8

Flemming Hansen 8 8 4

Kim Hansen 8 8 12

Thomas Mørk Glintborg 7 7 7

Torben Klein 7 7 5

Casper Dahm 6 6 20

Per Nielsen 6 6 10

Thomas Lundgren 5 5 18

Jes Touvdal 4 4 7

Kvart"rs-

konkurrencen 

2023
Den 8. februar blev den første kvartårs 
konkurrence afholdt for 2023. Der var 
fremmødt 23 medlemmer og af  disse del-
tog 15 i konkurrencen.

Aftenens vindere blev:
Klasse A: Militær og ! gurer
Sonnich Hansen, ”Roman Praetorian”, 
skala 1:10, fra Pegaso. 
Jens Christensen, ”German Machinegun-
ner in greatcoat”, skala 1:16, fra Tamiya.
Flemming Hansen, ”Convair smgsd Atlas”, 
skala 1:72, Horizon.

Klasse B: Fly, biler og andet
Allan ”F1” Nielsen, ”Porsche 935/78 
Moby Dick”, skala 1:12 fra Model Factory 
Hiro.
Lars Rabech, ”Messerscmitt Bf  108”, skala 
1:32 fra Eduard.
Roy Nielsen, ”Millennium Falcon”, skala 
1:72 fra Fine Molds.

Klasse C: Dioramaer
Peter Nellemann, ”F-106 Delta Dagger”, 
skala 1:48, fra Trumpeter.
Peter Nellemann, “MiG-21”, skala 1:48, 
fra Academy.
Peter Nellemann ”Curtiss R4”, skala 1:48, 
fra AMT.

Sonnich Hansen vandt førstepladsen i 
klasse A med en ! ot gengivet ”Roman 
Praetorian” bust i skala 1:10. Det var et af  
Sonnichs skuffeprojekter, som langt om 
længe var blevet færdiggjort.

Sættet fra Pegaso havde givet Sonnich 
diverse kvaler, såsom nogle resin stumper 
som måtte skiftes ud med en messingstang, 
hvilket ikke var nemt. På bustens ! otte fod, 
havde Sonnich lavet et " nt skilt, hvor der på 
latin beskrev hvad busten var. Teksten var 
lavet med decals fra Airbrushshoppen, da 
disse lå inde med et meget varieret udvalg.

Andenpladsen indtog Jens Christensen 
med et første forsøg på at male en " gur i 
skala 1:16. Figuren var en ”tysk let ma-
skingeværsskytte i vinterbeklædning” fra 
Tamiya. Flemming Hansen " k tredjeplad-
sen med en ny genre (i hvert fald for mig), 
nemlig en ”Convair smsgsd Atlas” raket i 
skala 1:72. Flemming er meget alsidig med 
hans modelbyggeri.

Torben Klein viste endnu engang et 
meget bredt udvalg af  3D printede mo-
deller, i denne klasse havde Torben bl.a. 
printet en ! ot udgave af  ”Røde Sonja” og 

en ”Dungeon Master” som mindede om 
moderen fra Snehvide. Per Nielsen havde 
medbragt japanske kampvogne fra anden 
verdenskrig, bl.a. ”Chi-Ha” og ”Ha-Go” og 
en artilleripjece ”30,5 cm Mørser”.

I klasse B blev det Allan ”F1” Nielsen 
som tog førstepladsen med hans ” Porsche 
935/78 Moby Dick” i skala 1:12. Sættet 
er fra Model Factory Hiro. Allan kunne 
berette at modellen var skabt af  Porsche 
med henblik på at skabe en smart udgave 
til løb, og denne havde deltaget i Le Mans. 
Modellen nåede dog kun at køre 4 løb. Mo-
dellen som næsten skal ses i RL, er meget 
! ot gengivet, og tog Allan et halvt år at 
lave. Ruderne måtte han selv lave af  plast 
ark eller bestille special komponenter hjem. 
Farverne havde Allan også problemer med, 
da han måtte sande at på Porsche museet 
i Tyskland, havde de fået farverne (særligt 
den røde) helt forkert. Allan kunne også 
berette at han havde mødt designeren af  
modellen, Norbert Singer.

Andenpladsen i klasse B gik til Lars 
Rabech med en ”Messerscmitt Bf  108” fra 
Eduard i den lækre skala 1:32, så ! ot at man 
må glane endnu engang i det ! ot gengivede 
cockpit. Tredjepladsen i Klasse B gik til Roy 
Nielsen, som har samme forkærlighed for 
Star Wars som forfatteren. Roy havde med-
bragt en imponerende Millennium Falcon 
(Tusindårsfalken på dansk) i skala 1:72.

Af  andre i Klasse B kan nævnes Tho-
mas Mørk Glintborg som havde medbragt 
2 ! y, bl.a. en imponerende Su-17 Fitter i  
skala 1:72, og Casper Dahm havde endnu 
en samling ! otte civil! y i skala 1:144, her 
fandt en Airliner - Maersk - Boeing B737-
500 stor interesse. Thomas Lundgren 
fremviste en F-100F Super Sabre i 1:72. 
Tilsidst i denne klasse kunne Jes Touvdal 
opleves med en solid samling af  ! y i 1:72, 
publikum fandt især interesse i hans Ju-88.

Sidst, i Klasse C, indtog Peter Nellemann 
1., 2. og 3. pladsen med hans efterhånden 
berygtede dioramaer. På førstepladsen 
havde Peter bygget et diorama med ”F-106 
Delta Dagger”. Et ! y som benyttes af  den 
amerikanske Air National Guard. Denne 
udgave af  ! yet var speciel, da det havde 2 
sæder, til træningsbrug. På dioramaet ses 2 
helikopter piloter som bliver adspurgt lidt 
kækt om de vil prøve en tur i ! yet. Andre 
dele er bl.a ekstra apparatur til et ! yværk-
sted, disse var nogle sæt fra Hasegawa. 

Af  andre i klasse C, skal nævnes Henrik 
Riis med hans ! otte diorama i skalaen 1:35 
som viser en T-34, som er ved at blive ved-
ligeholdt. Kim Hansen deler forfatterens 
og Roy Nielsens passion for Star Wars, og 
her bidrog han med en meget " n vignette 
med en stormtrooper på en dewback, som 
er placeret foran en bygning. Bygningen var 
! ot scratchbygget.
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Kvart"rskonkurrencen i februar

Øverst er det Peter Nellemanns F-106 Delta Dagger, der vandt i Klasse C.
Herover ses Roy Nielsens Millenium Falcon, der tog 3.pladsen i klasse B
Til højre er det Lars Rabechs Bf 108, der blev nr. 2 i Klasse B
Nederst har vi vinderen i Klasse B, Allan Nielsens Porsche 935/78 Moby Dick
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Grumman J2F Duck

På bagsiden får I tre billeder 
af det samme • y, nemlig J2F-6 
Candy Clipper, der er baseret på 
Fantasy of Flight Museum i
Polk City, Florida
Polk City ligger midtvejs mellem 
Orlando og Tampa, ca. 4 timers 
kørsel fra Miami Lufthavn
Fotos: Via Internettet


